
ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

ในบทนีจะเสนอรายละเอียดเกี่ยวกับผลการวิเคราะห์ข้อมูลของการวิจัย ตามลำดับดังนี 
ตอนกี่ 1 การวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม โดยวิธีแจกแจงความถี่และ 

หาค่าร้อยละ แล้วน่าเสนอในรูปตารางประกอบการบรรยาย 
ตอนกี่ 2 การวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับสภาพการบริหารงานการเงินและบัญชี โดยวิธีแจกแจงความถี่ 

และหาค่าร้อยละ แล้วน่าเสนอในรูปตารางประกอบการบรรยาย 
ตอนกี่ 3 การวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับปิญหาการบริหารงานการเงินและบัญชี โดยวิธีแจกแจงความถี่ 

และหาค่าร้อยละ แล้วน่าเสนอในรูปตารางประกอบการบรรยาย



93

ตอนท่ี 1 สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม
การวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม ปรากฏตามตารางที่ 2-3 

ตารางท่ี 2 แสดงจำนวนและร้อยละสถานภาพส่วนตัวของผู้ตอบแบบสอบถาม

ผู้อำนวยการ ผช.ผู้อำนวยการ าพ.งานการเงิน หน.งานบัญชี รวม

สถานภาพส ่วนต ัว จำนวน 
(ท1 =

ร้อยละ 
60)

จำนวน 
(ท2=

ร้อยละ 
60)

จำนวน 
(ท3

ร้อยละ 
= 60)

จำนวน 
(ท4

ร้อยละ ' 
= 59)

จำนวน 
(ท1 =

ร้อยละ 
239)

เพศ

ชาย 57 95.00 42 70.00 10 16.67 8 13.56 117 48.95

หญิง 3 5.00 18 30.00 50 83.33 51 86.44 122 51.05

อายุ

ต ํ่ากว ่า2 1 ป ี - - - - - - - - - -

21-30 ป ี - - - - 16 26.67 24 40.68 40 16.74

31-40 ป ี 1 1.67 9 15.00 30 50.00 23 38.98 63 26.36

41-50 ป ี 22 36.67 46 76.67 13 21.67 12 20.34 93 38.91

51-60 ป ี 37 61.67 5 8.33 1 1.67 - - 43 17.99

อายราชการ

1-5 ป ี - - - - 20 33.33 25 42.37 45 18.83

6-10 ป ี - - - - 8 13.33 9 15.25 17 7.11

11-15 ป ี 1 1.67 6 10.00 14 23.33 12 20.34 33 13.81

16-20 ป ี 3 5.00 26 43.33 12 20.00 11 18.64 52 21.76

21-25 ป ี 16 26.67 21 35.00 4 6.67 2 3.39 43 17.99

26ป ีข ี้น ไป 40 66.67 7 11.67 2 3.33 - - 49 20.50

วฒ ิการศ ึกษาสงสด

ตํ่ากว่าปริญญาตรี - - 5 8.33 7 11.86 12 5.02

ปริญญาตรี 20 33.33 33 55.00 51 85.00 51 86.44 155 64.85

ปริญญา!ท 40 66.67 27 45.00 4 6.67 1 1.69 72 30.13

ปริญญาเอก - - - - - - - - - -

ตำแหน่งปจจบัน
ผ ู้อำนวยการวิทยาลัย 60 100.00 - - - - - - 60 25.10

ผช.ผอ.ฝ ่ายส ่งเสริมการศ ึกษา - - 60 100.00 - - - - 60 25.10

บ ัวหน ้างานการเงิน - - - - 60 100.00 - - 60 25.10

บ ัวหน ้างานบ ัฌช ี - - - - - - 59 100.00 59 24.69
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คารางที 2 แสดงจำนวนและร้อยละสถานภาพส่วนตัวของผู้ตอบแบบสอบถาม (ต่อ)

ผ้อำนวยการ ผช.ผ้อำนวยการ หน.งานการเงิน หน.งานบัฌชี รวม

สถานภไพส ่วนต ัว จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อฺยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(ท1 = 60) 0*2= 60) (ท, = 60) (ท4 = 59) (ท, = 239)

ระยะเวลาดำรงคำแหน'ง

1-5 ป ี 24 40.00 38 63.33 46 76.67 50 84.75 158 66.11
6-10 ป ี 27 45.00 20 33.33 13 21.67 4 6.78 64 26.78
11-15 ป ี 3 5.00 2 3.33 1 1.67 5 8.47 11 4.60
16-20 ป ี 2 3.33 - - - - - - 2 0.84
มากกว่า 20 ป ี 4 6.67 _ _ _ _ _ _ 4 1.67

จากตารางที่ 2 เมื่อพิจารณาโดยภาพรวม ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชาย คือ 
เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 51.05 ส่วนที่เหลือร้อยละ 48.95 เป็นเพศชาย มีอายุระหว่าง 41 - 5 0 ปี 
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 38.91 รองลงมาคืออายุระหว่าง 31 - 4 0 ปี คิดเป็นร้อยละ 26.36 มีอายุราชการ 
ตั้งแต่ 1 6 -2 0  ปีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 21.76 รองลงมาอายุราชการตั้งแต่26 ปีขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ
20.50 สำหรับวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 64.85 รองลงมาคือวุฒิการศึกษา 
ระดับปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 30.13 ตำแหน่งปิจจุบันทำหน้าที่ผู้อำนวยการวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ
25.10 ทำหน้าที่ผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 25.10 ทำหน้าที่หัวหน้างาน 
การเงิน คิดเป็นร้อยละ 25.10 และทำหน้าที่หัวหน้างานบัญชี คิดเป็นร้อยละ 24.69 ส่วนระยะเวลา 
ดำรงตำแหน่งปิจจบุันระหว่าง 1 -  5 ปีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 66.11 รองลงมาคือระหว่าง 6 -10 ปี 
คิดเป็นร้อยละ 26.78

เมื่อแยกพิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้อำนวยการวิทยาลัย พบว่า เป็นเพศชายมากกว่าเพศหญิง 
คือ เป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 95.00 ที่เหลือร้อยละ 5 เป็นเพศหญิง มีอายุระหว่าง 51 -  60 ปีมากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 61.67 รองลงมาคืออายุระหว่าง 41 -  50ปี คิดเป็นร้อยละ 36.67 มีอายุราชการตั้งแต่ 26ป  ี
ขึนไปมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 66.67 รองลงมาอายุราชการดังแต่ 21 -  25 ปี คิดเป ็น ร้อยละ 26.67 มี 
วุฒิการศึกษาระดับปริญญาโทมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 66.67 รองลงมาคือวุฒิการศึกษาระดับปริญญา 
ตรี คิดเป็นร้อยละ 33.33 ตำแหน่งป้จจุบันทำหน้าที่ผู้อำนวยการคิดเป็นร้อยละ 100.00 ระยะเวลาดำรง 
ตำแหน่งปิจจุบ ัน ระหว่าง 6 - 1 0  ปีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมาระหว่าง 1 -  5 ปีคิดเป็น 
ร้อยละ 40.00
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สำหรับกลุ่มผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา เป็นเพศชายมากกว่าเพศหญิง คือ เป็น 
เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 70.00 ที่เหลือร้อยละ 30.00 เป็นเพศหญิง มีอายุระหว่าง 41 -50 ปีมากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 76.67 รองลงมาคืออายุระหว่าง 31 - 4 0 ปี คิดเป็นร้อยละ 15.00 มีอายุราชการตั้งแต่ 1 6 -  
2 0 ปีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 43.33 รองลงมาอายุราชการตังแต่ 2 1 - 2 5 ปี คิดเป็นร้อยละ 35.00 มีวุฒิ 
การศึกษาระดับปริญญาตรีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 55.00 รองลงมาคือวุฒิปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 
45.00 ตำแหน่งปีจจุบันทำหน้าที่ผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 100.00 ระยะ 
เวลาดำรงตำแหน่งป็จจุบันระหว่าง 1 - 5 ปีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 63.33 รองลงมาระหว่าง6 - 1 0 ป ี
คิดเป็นร้อยละ 33.33

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานการเงิน เป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชาย คือ เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ
83.33 ที่เหลือร้อยละ 16.67 เป็นเพศชาย มีอายุระหว่าง 31 - 40 ปีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 50.00 รอง 
ลงมาคืออายุระหว่าง 21 - 30 ป ีค ิดเป็นร้อยละ 26.67มีอายุราชการตั้งแต่ 1 -  5 ปีมากที่สุดคิดเป็นร้อยละ
33.33 รองลงมาอายุราชการตั้งแต่ 1 1 - 1 5 ปี คิดเป็นร้อยละ 23.33 มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรีมาก 
ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 85.00 รองลงมาคือ วุฒิตํ่ากว่าปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 8.33 ตำแหน่งปีจจุบัน 
ทำหน้าที่หัวหน้างานการเงิน คิดเป็นร้อยละ 100.00 ระยะเวลาดำรงตำแหน่งป้จจุบันระหว่าง 1 - 5 ปี 
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 76.67 รองลงมาระหว่าง 6 - 10ปี  คิดเป็นร้อยละ 21.67

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานบัญชี เป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชาย คือ เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 
86.44 ที่เหลือร้อยละ 13.56 เป็นเพศชาย มีอายุระหว่าง 21 - 3 0 ปีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 40.68 รองลง 
มาคืออายุระหว่าง 31 - 4 0 ปี คิดเป็นร้อยละ 38.98 มีอายุราชการตั้งแต่ 1 -  5 ปีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
42.37 รองลงมาอายุราชการตั้งแต่ 11 -  15 ปี คิดเป็นร้อยละ 20.34 มีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี 
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 86.44 รองลงมาคือวุฒิตํ่ากว่าปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 11.86 ตำแหน่ง 
ปีจจุบันทำหน้าที่หัวหน้างานบัญชี คิดเป็นร้อยละ 100.00 ระยะเวลาดำรงตำแหน่งป็จจุบันระหว่าง 1 -  
5 ปีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 84.75 รองลงมาระหว่าง 11 - 1 5 ปีคิดเป็นร้อยละ 8.47
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ตารางที 3 แสดงจำนวนและร้อยละประสบการณ์เกี่ยวกับงานการเงินและบัญชีของผู้ตอบแบบสอบถาม

ผ้อำนวยการ ผา(.ผ้อำนวยการ หน.งานการเงิน หน.งานบัล)ชี รวม

ประสบการณ ์เก ียวกับงานการเงินและบัญชี จำนวน รอยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(ท1 = 60) 60) (ท, = 60) (ท4 == 59) (ท, = 239)

ประสบการณ ์เก ียวกับงานการเงินและบัณชี
1. เคยได ้ร ับการอบรม 31 51.67 56 93.33 54 90.00 47 79.66 188 78.66
2. เคยเร ียนในรายวิชาตามหลักส ูตรตรี/ไท 15 25.00 9 15.00 21 35.00 32 54.24 77 32.22
3. เคยปฏิบ ัต ิหน ้าท ี่งานการเงินและบัญชี 4 6.67 11 18.33 24 40.00 36 61.02 75 31.38
4. ศึกษาด้วยตนเองจากตำรา คู'มือ 47 78.33 43 71.67 48 80 45 76.27 183 76.57
ร-ไม’เคยปฏิบ ัต ิงานการเงินและบัญชีเลย 17 28.33 13 21.67 3 5.00 8 13.56 41 17.15
6.อื่น ๆ

■

— " - - “ ~ " “ “

จากตารางที่ 3 ประสบการณ ์เก ี่ยวกับงานการเงินและบัญชีของผู้ตอบแบบสอบถาม เม่ือ 
พิจารณาโดยภาพรวม ผู้ตอบแบบสอบ ตอบว่า เคยได้รับการอบรมเกี่ยวกับงานการเงินและบัญชีมาก 
ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 78.66 รองลงมาศึกษาด้วยตนเองจากตำรา เอกสารหรือคู่มือเกี่ยวกับงานการเงิน 
และบัญชี คิดเป็นร้อยละ 76.57

เมื่อแยกพิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้อำนวยการวิทยาลัย ตอบว่า ศึกษาด้วยตนเองจากตำรา
เอกสารหรือคู่มือเกี่ยวกับงานการเงินและบัญชีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 78.33 รองลงมาเคยได้รับการ 
อบรมเกี่ยวกับงานการเงินและบัญชี คิดเป็นร้อยละ 51.67

สำหรับกลุ่มผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา ตอบว่า เคยได้รับการอบรมเกี่ยวกับงาน 
การเงินและบัญชีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 93.33 รองลงมาศึกษาด้วยตนเองจากตำรา เอกสารหรือคู่มือ 
เกี่ยวกับงานการเงินและบัญชี คิดเป็นร้อยละ 71.67

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานการเงิน ตอบว่า เคยได้รับการอบรมเกี่ยวกับงานการเงินและบัญชีมาก 
ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 90.00 รองลงมาคือศึกษาด้วยตนเองจากตำรา เอกสารหรือคู่มือเกี่ยวกับงานการเงิน 
และบัญชี คิดเป็นร้อยละ 80.00



สำหรับกลุ่มหัวหน้างานบัญชี ตอบว่า เคยได้รับการอบรมเกี่ยวกับงานการเงินและบัญชีมาก 
ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 79.66 รองลงมาคือศึกษาด้วยตนเองจากตำรา เอกสารหรือคู่มือเกี่ยวกับงานการเงิน 
และบัญชี คิดเป็นร้อยละ 76.27
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ตอนท่ี 2 สภาพการบริหารงานการเงินและบัญชี
การวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกันสภาพการบริหารงานการเงินและบัญชี ปรากฎตามตารางที่ 4-6 

ตารางท่ี 4 แสดงจำนวนและร้อยละเกี่ยวกับสภาพการบริหารงานการเงินและบัญชีด้านการวางแผน

ผุ้อำนวยการ ผชทุ้อำนวยการ หน.งานการเงิน หน.งานบัญชี รวม

การวางแผน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จํไนวVi ร้อยละ จำนวม1 ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(ท, = 60) (ท1= 60) (ท,:= 60) (ท4= 59) (ท, = 239)

การวางแผนงานการเงินและบัณชี
ร 60 100.00 60 100.00 60 100.00 59 100.00 239 100.00

ไมม - - - - - - - - - -
ล ักษณะของแผนงานการเงินและบ ัณขี ท = 60 ท = 60 ท = 60 ท = 59 ท = 239
1.แผนไม'เป็นลายลักษณ์อักษร - - - - - - - - - -
2.แผนเป็นลายลักษณ์อักษร 40 66.67 40 66.67 38 63.33 37 62.71 155 64.85
3.แผนที่งเป ็นและไม ่เป ็นลายลักษณ ์อ ักษร 20 33.33 20 33.33 22 36.67 22 37.29 84 35.15
ผดาเน ินการวางแผนงานการเงินและบัณชี
1. ผู้อำนวยการวิทยาลัย 2 3.33 3 5.00 3 5.00 2 3.39 10 4.18
2. ผ ู้ช ่วยผู้อำนวยการ 2 3.33 4 6.67 4 6.67 3 5.08 13 5.44
3. ผ ู้อำนวยการ/ผ ู้ช ่วยผู้อำนวยการ 17 28.33 19 31.67 16 26.67 16 27.12 68 28.45
4.หน.งานการเง ิน/หน.งานบ ัญ ชี - - - - - - - -
5. ผ ู้อำนวยการ/ผ ู้ช ่วยผู้อำนวยการ 16 26.67 15 25.00 14 23.33 13 20.03 58 24.27

/หน.งานการเง ิน/หา!.งานบ ัญชี
6. คณ ะกรรมการซ ึ่งประกอบด ้วย ผอ./

ผช.ท ุกฝ ่าย/หน.คณ ะ/หน.แผนก/หน.งาน 23 38.33 22 36.67 25 41.67 22 37.29 92 38.49
7. อ ื่น ๆ - - - - - - - - - -
ประเภทของการจ ัดทำแผนการใช ้จ ่ายเง ิน
1. แผนปฎ ิบ ัค ิการประจำป ี 60 100.00 60 100.00 60 100.00 59 100.00 239 100.00
2. แผนระยะกลางไม ่เก ิน 2 ป ี 4 6.67 6 10.00 8 13.33 6 10.67 24 10.04
3. แผนระยะยาว 5 ป ีหรือมากกว่า 23 38.33 17 28.33 11 18.33 9 15.25 60 25.10
4. อ ืน ๆ - - - - - - - - - -
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คารางที 4 แสดงจำนวนและร้อยละเกี่ยวกับสภาพการบริหารงานการเงินและบัญชีด้านการวางแผน
(ต่อ)

ผุ'รำนวยm ร ผช.ผุ้รำนใยการ หน.งานการเงิน หน.งานบัญชี รวม

การวางแผน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(ท, = 60) (ท2=60) (ท, = 60) (ท, = 59) (ท, = 239)

การเตรียมการในการวางแผน

1.ไหบ ุคลากรศกษาเอกสาร คู่มอ 38 63.33 34 56.67 39 65.00 40 67.80 151 63.18
2. จ ัดอบรม/ส ัมมนาให ้บ ุคลากร 23 38.33 18 30.00 16 26.67 11 18.64 68 28.45
3. ให ้บ ุคลากรด ูงานจากสถานศึกษาอื่น 17 28.33 16 26.67 13 21.67 13 22.03 59 24.69
4. จ ัดตงคณ ะกรรมการประช ุมเตร ียมการ 32 53.33 32 53.33 26 43.33 29 49.15 119 49.79
5. อื่น ๆ - - - - - - - - - -
การรวบรวมข ้อมล ฟ้ฌหาและความต้องการ 
เพ ื่อจ ัดทำแผนการใช้จ ่ายเงิน
บการวิจ ัย 11 18.33 9 15.00 8 13.33 8 13.56 36 15.06
2. การประช ุมอภ ิปราย 48 80.00 41 68.33 39 65.00 38 64.41 166 69.46
3. การจ ัดทำแบบฟอร์มสำรวจ 30 50.00 24 40.00 24 40.00 26 44.07 104 43.51
4.ไม’ม ีการรวบรวม 4 6.67 8 13.33 9 15.00 10 16.95 31 12.97
5. อื่นๆ ได ้แก ่

- ต ิดตามจากผลการประเม ินแผนงาน/
โครงการของาเท ี่ผ ่านมา 2 3.33 2 3.33 2 3.33 2 3.39 8 3.35

เกณฑในการพ ิจารณาจัดสรรเง ิน
บจ ัดสรรตามความจำเป ็นเร ่งด ่วน 42 70.00 42 70.00 36 60.00 34 57.63 154 64.43
2. จ ัดสรรตามส ัดส ่วนของจำนวนเง ินท ี่ม ี 34 56.67 30 50.00 35 58.33 32 54.24 131 54.81
3. จ ัดสรรให ้สอดคล ้องก ับแผนงาน/

โครงการท ี่เสนอมา
4. พ ิจารณ าผลท ี่ไต ้ร ับจากการดำเน ินงานของ

50 83.33 49 81.67 46 76.67 44 74.58 189 79.08

แผนงาน/โครงการ 36 60.00 27 45.00 24 40.00 26 44.07 113 47.28
5. อื่น  ๆ ได ้แก ่

- จ ัดสรรให ้สอดคล ้องก ับนโยบายของ
กรมอาชีวศ ึกษาและกระทรวงศ ึกษาธิการ 1 1.67 2 3.33 - - - - 3 1.26

- จ ัดสรรตามจำนวนน ักเร ียน 2 3.33 1 1.67 - - - - 3 1.26
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ตารางที่ 4 แสดงจำนวนและร้อยละเกี่ยวกับสภาพการบริหารงานการเงินและบัญชีด้านการวางแผน
(ต่อ)

ผู้อานวยกน ผช.ผุ้อำนวยการ หน.งานการเงิน หน.งานบัญชี รวม

การวางแผน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(ท1 = 60) (ท,= 60) (ท,= 60) (ท4 = 59) (ท, = 239)

ผ ้พ ิจารณ าเห ็นชอบอนม ้ต ๊แผนงาน/โครงการ
1. ผ ู้บร ิหาร 27 45.00 28 46.67 30 50.00 30 50.85 115 48.12
2. คณะกรรมการสถานศึกษา 8 13.33 9 15.00 6 10.00 6 10.17 29 12.13
3.คณ ะกรรมการซ ึ่งประกอบด ้วย ผอ./

ผช.ท ุกฝ ่าย/หน.คณ ะ/หน.แผนก/หน.งาน 24 40.00 21 35.00 23 38.33 21 35.59 89 37.24
4. ผ ู้บร ิหารและคณะครูอาจารย์ท ุกคน 1 1.67 2 3.33 2 3.33 2 3.39 7 2.93
ร-อื่น ๆ - - - - - - - - - -
เง ินท ี่จ ัดสรรให ้ก ับแผนงาน/โครงการ
1. เง ินบำรุงการศึกษา - - - - - - - - - -
2. เง ินบำรุงการศึกษาและเงินงบประมาณ 60 100.00 60 100.00 60 100.00 59 100.00 239 100.00
3. อื่น ๆ - - - - - - - - - -
การให ้บคลากรรับทราบเก ี่ยวก ับนโยบายการใช้เง ิน
1. การประช ุมช ี้แจงให ้ทราบ 45 75.00 46 76.67 38 63.32 32 54.24 161 67.36
2. มหน ังส ือเว ียนแจ ้งให ้ทราบ 12 20.00 9 15.00 10 16.67 6 10.17 37 15.48
3. ระบ ุไว ีในแผนปฎ ิบ ํต ิการประจำป ี 49 81.67 52 86.67 55 91.67 48 81.36 204 85.36
4. อื่น ๆ - - - - - - - - - -
การแจกจ่ายแผนปฦบํต ิการประจำปี 
1.ให ้เฉพาะงาน/แผนก/คณะ 53 88.33 54 90.00 52 86.67 50 84.75 209 87.45
2 .ให ้คร ู-อาจารย ์ท ุกคน 6 10.00 5 8.33 6 10.00 7 11.86 24 10.04
3. อื่น  ๆได ้แก ่ ให ้เฉพาะงานท ี่เก ี่ยวข ้อง 1 1.67 1 1.67 2 3.33 2 3.39 6 2.51
การวางแผนการจ ัดเก ็บรายได ้
1. ค่าบำรุงการศึกษาและอื่น ๆ 60 100.00 60 100.00 60 100.00 59 100.00 239 100.00
2. ค่าถ่ายเอกสาร/จำหน่ายอุปกรณ ์การเรียน 9 15.00 6 10.00 5 8.33 5 8.47 25 10.46
3. กำไรสะสมจากงานการค้า 28 46.67 31 51.67 21 35.00 20 33.90 100 41.84
4. การทำแผนงาน/โครงการเพ ื่อหารายได ้ 18 30.00 16 26.67 19 31.67 16 27.12 69 28.87
ร-อื่น ๆ - - - - - - - - - -
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ตารางที 4 แสดงจำนวนและร้อยละเกี่ยวกับสภาพการบริหารงานการเงินและบัญชีด้านการวางแผน
(ต่อ)

ผ้อุ๊านวยการ ผชนุ้อำนวยการ หน.งานการ!งิน หน.งานบัญชี รวม

การวางแผน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

(ท1 = 60) (ท2= 60) (ท1 = 60) (ท4 = 59) (ท,= 239)

กำหนดการจัดเก ็บเง ินนำรงการศ ึกษา
1. เป ็นรายภาคเรียน 60 100.00 60 100.00 60 100.00 59 100.00 239 100.00
2. เป ็นรายปีการศึกษา - - - - - - - - - -

3.เป ็นรายภาคเรียนหรือเป ็นราย'ป ีการศึกษา - - - - - - - - - -
ตามความพร้อมของผ ู้ปกครอง

4. เป ็นรายภาคเร ียนหรือเป ็นรายป ีการศ ึกษา - - - - - - - - - -
ตามความพร้อมของสถานศ ึกษา

การวางแผนด้านรายรับ
1. พ ิจารณาจากเงินงป็ม. ท ี่ได ้ร ับ 54 90.00 52 86.67 52 86.67 45 76.27 203 84.94
2. พิจารณาจากเงินบกศ.คงเหลือยกมา 41 68.33 49 81.67 41 68.33 40 67.80 171 71.55

จากปีงปม.ก่อน
3. พ ิจารณาจากเงินบกศ.ท ี่จะเก ็บได ้ 56 93.33 57 95.00 56 93.33 49 83.05 218 91.21
4. พ ิจารณาจากรายได้อ ื่น ๆ 18 30.00 18 30.00 9 15.00 8 13.56 53 22.18
5. อื่น  ๆได ้แก ่พ ิจารณ าจากเง ินอดหน ุน 
การวางแผนด้านรายจ่าย

- - 1 1.67 - - - - 1 0.42

1. พ ิจารณ าจากรายรับท ี่ได ้ท ั้งเง ินงปม. 55 91.67 51 85.00 55 91.67 47 79.66 208 87.03
และเง ินนอกงปม.

2. พ ิจารณ าให ้สอดคล ้องก ันระหว่างรายรับ 45 75.00 39 65.00 40 66.67 40 67.80 164 68.62
กับรายจ่าย

3. พ ิจารณ าจ ัดสรรให ้ก ับแผนงาน 51 85.00 44 73.33 47 78.33 43 72.88 185 77.41
/โครงการต ่างๆ ท ี่ได ้ร ับอน ุม ้ต  

4. พ ิจารณาจ ัดสรรให ้ก ับงาน/แผนกต ่าง ๆ 20 33.33 21 35.00 16 26.67 16 27.12 73 30.54
5. พิจารณารายจ่ายตามหมวดรายจ่ายต่าง ๆ 43 71.67 43 71.67 36 60.00 35 59.32 157 65.69
6 .อ ื่น ๆ  ได ้แก ่ พ ิจารณาตามนโยบายกรมฯ - - 1 1.67 - - 1 1.69 2 0.84
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ตารางที 4 แสดงจำนวนและร้อยละเกี่ยวกับสภาพการบริหารงานการเงินและบัญชีด้านการวางแผน
(ต่อ)

ผ้อำนวยการ ผช.ผอานวยการ หน.งานการเงิน หน.งานบัณชี รวม

การวางแผน อำนวม ร้อยละ อำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

(ท1 = 60) (ท2= 60) (ท1 = 60) (ท1 = 59) (ท, = 239)

การรวบรวมระเบ ียบและแนวปภิบ?)เก ี่ยวก ับงานการเง ินและษ ัฌช ี
1.รวบรวมไว้เป ็นค ู,ม ือปฏิบ ้ต ิงาน 47 78.33 45 75.00 40 66.67 40 67.80 172 71.97

ของสถานศึกษา
2.รวบรวมไว ้ท ี่ห ัวหน ้างานแต ่ละงาน 33 55.00 36 60.00 35 58.33 37 62.71 141 58.99
3. เผยแพรไ ห ้บุคลากรทราบและถือปฎิบต ิ 26 43.33 28 46.67 18 30.00 16 27.12 88 36.82
4.อื่น ๆ - - - - - - - - - -
การกำหนดแนวปภ ิบต ิเก ี่ยวก ับงานการเง ินและห ัณ ช ีข ึ้นใช ้

มื 52 86.67 54 90.00 55 91.67 52 88.14 213 89.12
ไม ่ม ื 8 13.33 6 10.00 5 8.33 7 11.86 26 10.88

ผ ้กำหนดแนวปฦบติเก ี่ยวก ับงานการเง ินและ หัณชี ท == 52 ท =: 54 ท = 55 ท = 52 ก = 213
1. ผู้อำนวยการวิทยาลัย 37 71.15 37 68.52 38 69.09 36 69.23 148 69.48
2. ผช.ผอ.ฝ ่ายส่งเสริมการศ ึกษา 32 61.54 36 66.67 33 60.00 35 67.31 136 63.85
3. คณะกรรมการสถานศึกษา 26 50.00 21 38.89 20 36.36 21 40.38 88 41.31
4.ห ัวหน้างานแด่ละงาน 13 25.00 11 20.37 11 20.00 16 30.77 48 22.54
5. อื่น  ๆได ้แก ่ ผอ.+ผช.ทุกฝ่าย 1 1.92 1 1.85 1 1.82 1 1.92 4 1.88

จากตารางที่ 4 สภ าพ การบ ร ิห ารงาน การเง ิน และบ ัญ ช ี ด ้านการวางแผนงานการเง ินและบ ัญ ช ี 
เม ื่อพ ิจารณ าตามรายข้อ พบว่า

1. การวางแผนงานการเง ินและบ ัญ ช ี เม ื่อพ ิจารณ าโดยภาพรวม ผ ู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า 
สถานศ ึกษ าม ีการวางแผนงานการเง ินและบ ัญ ช ี ค ิด เป ็นร ้อยละ 100.00 โดยม ีการวางแผนเป ็นลายล ักษณ ์ 
อ ักษ รมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 64.85 รองลงมาค ือม ีการวางแผนท ั้งท ี่เป ็นและไม ่เป ็นลายล ักษ ณ ์อ ักษ ร 
ค ิด เป ็นร ้อยละ 35.15
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เม ื่อแยกพ ิจารณ าเป ็นรายกล ุ่ม  กล ุ่มผ ู้อำนวยการว ิทยาล ัย ต อบ ว่า สถานศ ึกษาม ีการวางแผนงาน 
การเง ินและบ ัญ ช ี ค ิด เป ็นร ้อยละ 100.00 โดยม ีการวางแผนเป ็นลายล ักษ ณ ์อ ักษ รมากท ี่ส ุดค ิด เป ็นร ้อยละ
66.67 รองลงม าค ือม ีการวางแผนท ั้งท ี่เป ็นและไม ่เป ็นลายล ักษ ณ ์อ ักษ ร ค ิด เป ็นร ้อยละ 33.33

สำหร ับกล ุ่มผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษ า ตอบว่า สถานศ ึกษาม ีการวางแผนงาน 
การเง ินและบ ัญ ช ี ค ิด เป ็นร ้อยละ 100.00 โดยม ีการวางแผนเป ็นลายล ักษณ ์อ ักษรมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ
66.67 รองลงม าค ือม ีการวางแผนท ังท ี่เป ็นและไม ่เป ็นลายล ักษ ณ ์อ ักษ ร ค ิด เป ็นร ้อยละ 33.33

สำห ร ับ ก ล ุ่ม ห ัวห น ้างาน ก ารเง ิน  ตอบว่า สถานศ ึกษ าม ีการวางแผนงานการเง ินและบ ัญ ช ี คิด 
เป ็นร ้อยละ 100.00 โดยม ีการวางแผนเป ็นลายล ักษ ณ ์อ ักษ รมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 63.33 รองลงมาค ือ 
ม ีการวางแผนท ังท ี่เป ็นและไม ่เป ็นลายล ักษ ณ ์อ ักษ ร ค ิด เป ็นร ้อยละ 36.67

สำห ร ับ ก ล ุ่ม ห ัวห น ้างาน บ ัญ ช ี ตอบว ่า สถานศ ึกษ าม ีการวางแผนงานการเง ินและบ ัญ ช ี ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 100.00 โดยม ีการวางแผนเป ็นลายล ักษ ณ ์อ ักษ รมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 62.71 รองลงมาค ือม ี 
การวางแผนท ั้งท ี่เป ็นและไม ่เป ็น ลายล ักษ ณ ์อ ักษ ร ค ิด เป ็นร ้อยละ 37.29

2. ผ ู้ด ำเน ินการวางแผนงานการเง ินและบ ัญ ช ีของสถานศ ึกษ า เม ื่อพ ิจารณ าโดยภาพรวม ผู้
ตอบแบบสอบถาม  ตอบว่า ค ณ ะก รรม ก ารซ ึ่งป ระก อ บ ด ้วย  ผ ู้อำนวยการ ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการท ุกฝ ่าย 
ห ัวหน ้าคณ ะ ห ัวห น ้าแผ น ก แ ล ะห ัวห น ้างาน  เป ็น ผ ู้วางแผนมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 38.49 รองลงมาค ือ 
ผ ู้อำนวยการและผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการ เป ็นผ ู้วางแผน ค ิด เป ็นร ้อยละ 28.45

เม ื่อแยกพ ิจารณ าเป ็นรายกล ุ่ม  กล ุ่มผ ู้อำนวยการว ิทยาล ัย ตอบว่า ค ณ ะกรรม การซ ึ่งป ระกอบ ด ้วย  
ผ ู้อำนวยการ ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการท ุกฝ ่าย ห ัวหน ้าคณ ะ ห ัวห น ้าแผน ก และห ัวห น ้างาน  เป ็นผ ู้วางแผน 
มากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 38.33 รองลงมาค ือผ ู้อำนวยการและผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการ เป ็นผ ู้วางแผน ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 28.33

สำหร ับกล ุ่มผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษ า ตอบว่า ค ณ ะกรรม การซ ึ่งป ระกอบ ด ้วย  
ผ ู้อำนวยการ ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการท ุกฝ ่าย ห ัวหน ้าคณ ะ ห ัวห น ้าแผน ก และห ัวห น ้างาน  เป ็นผ ู้วางแผน 
มากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 36.67 รองลงมาค ือผ ู้อำนวยการและผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการ เป ็นผ ู้วางแผน ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 31.67
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สำหร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน การเง ิน  ตอบว ่า คณ ะกรรมการ ซ ึ่งป ระก อ บ ด ้วย  ผ ู้อำนวยการ ผู้ช ่วย 
ผ ู้อำนวยการท ุกฝ ่าย ห ัวหน ้าคณ ะ ห ัวห น ้าแ ผ น ก แ ล ะห ัวห น ้างาน  เป ็นผ ู้วางแผนมากท ี่ส ุด  ค ิดเป ็นร ้อยละ
41.67 รองลงมาค ือผ ู้อำนวยการและผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการ เป ็นผ ู้วางแผน ค ิด เป ็นร ้อยละ 26.67

สำหร ับ กล ุ่ม ห ัวหน ้างานบ ัญ ช ี ตอบว่า คณ ะกรรมการ ซ ึ่งป ระก อ บ ด ้วย  ผ ู้อำนวยการ ผ ู้ช ่วย 
ผ ู้อำนวยการท ุกฝ ่าย ห ัวหน ้าคณ ะ ห ัวห น ้าแ ผ น ก แ ล ะห ัวห น ้างาน  เป ็น ผ ู้วางแผนมากท ี่ส ุด  ค ิดเป ็นร ้อยละ 
37.29 รองลงมาค ือผ ู้อำนวยการและผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการ เป ็น ผ ู้วางแผน ค ิด เป ็นร ้อยละ 27.12

3. ป ระเภทของการจ ัดทำแผนการใช ้จ ่าย เง ิน  เม ื่อพ ิจารณ าโดยภาพรวม ผ ู้ตอบแบบสอบถาม 
ตอบว่า ม ีการจ ัดทำแผนปฏ ิบ ัต ิการประจำป ีมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 100.00 รองลงมาค ือแผนระยะยาว 
5 ป ีหร ือมากกว ่า  ค ิด เป ็นร ้อยละ 25.10

เม ื่อแยกพ ิจารณ าเป ็นรายกล ุ่ม  กล ุ่มผ ู้อำนวยการว ิทยาล ัย ตอบว่า ม ีการจ ัดทำแผนปฏ ิบ ัต ิการ 
ประจำป ีมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 100.00 รองลงมาค ือแผนระยะยาว 5 ป ีห ร ือม ากกว ่า  ค ิดเป ็นร ้อยละ
38.33

สำหร ับ กล ุ่มผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษ าตอบ ว ่าม ีการจ ัดทำแผนป ฏ ิบ ัต ิการป ระจำป ี 
มากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 1 0 0 .0 0  รอ งล งม าค ือแผ น ระย ะย าว5 ป ีห ร ือม ากกว ่า  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ 2 8 .3 3

สำหร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน การเง ิน  ตอบว่า ม ีการจ ัดทำแผนป ฏ ิบ ัต ิการป ระจำป ีมากท ี่ส ุด  ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 1 0 0 .0 0  รอ งล งม าค ือแผ น ระย ะย าว5 ป ีห ร ือม ากกว ่า  ค ิด เป ็นร ้อยละ 18 .3 3

สำหร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน บ ัญ ช ี ตอบว่า ม ีการจ ัดทำแผนป ฏ ิบ ัต ิการป ระจำป ีมากท ี่ส ุด  ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 1 0 0 .0 0  รอ งล งม าค ือแผ น ระย ะย าว5 ป ีห ร ือม ากกว ่า  ค ิด เป ็นร ้อยละ 15 .2 5

4. การเตร ิยมการในการวางแผนงานการเง ินและบ ัญ ช ี เม ื่อพ ิจารณ าโดยภาพรวม ผ ู้ตอบแบบ 
สอบถามตอบว ่า ให ้บ ุคลากรท ี่ทำหน ้าท ี่ศ ึกษ าเอกสาร ค ู่ม ือมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 6 3 .1 8  รองลงมา 
ค ือม ีการจ ัดต ังคณ ะกรรมการประช ุม เตร ียมการ ค ิด เป ็นร ้อยละ 49.79
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สำหรับกลุ่มผู้ช ่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา ตอบว่า ให้บ ุคลากรที่ทำหน้าที่ศ ึกษา 
เอกสาร คู่มือมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 56.67 รองลงมาคือมีการจัดตังคณะกรรมการประชุมเตรียมการ 
คิดเป็นร้อยละ 53.33

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานการเงิน ตอบว่า ให้บุคลากรที่ทำหน้าที่ศึกษาเอกสาร คู่มือมากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 65.00 รองลงมาคือมีการจัดตังคณะกรรมการประชุมเตรียมการ คิดเป็นร้อยละ 43.33

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานบัญชี ตอบว่า ให้บุคลากรที่ทำหน้าที่ศึกษาเอกสาร คู่มือมากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 67.80 รองลงมาคือมีการจัดตั้งคณะกรรมการประชุมเตรียมการ คิดเป็นร้อยละ 49.15

5. การรวบรวมข้อมูล ป็ญหาและความต้องการของสถานศึกษาเพื่อจัดทำแผนการใช้จ่ายเงิน 
หรือแผนปฏิบัติการประจำปี เมื่อพิจารณาโดยภาพรวม ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า มีการประชุม 
อภิปรายมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 69.46 รองลงมาคือ มีการจัดทำแบบฟอร์มสำรวจ คิดเป็นร้อยละ
43.51

เมื่อแยกพิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้อำนวยการวิทยาลัย ตอนว่า ใ ห ้บุคลากรที่ทำหน้าที่ศึกษา
เอกสาร คู่มือมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 63.33 รองลงมาคือมีการจัดตั้งคณะกรรมการประชุมเตรียมการ
คิดเป็นร้อยละ 53.33

เมื่อแยกพิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้อำนวยการวิทยาลัย ตอบว่า มีการประชุมอภิปรายมาก 
ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 80.00 รองลงมาคือมีการจัดทำแบบฟอร์มสำรวจ คิดเป็นร้อยละ 50.00

สำหรับกลุ่มผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา ตอบว่า มีการประชุมอภิปรายมากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 68.33 รองลงมาคือมีการจัดทำแบบฟอร์มสำรวจ คิดเป็นร้อยละ 40.00

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานการเงิน ตอบว่า มีการประชุมอภิปรายมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 65.00 
รองลงมาคือมีการจัดทำแบบฟอร์มสำรวจ คิดเป็นร้อยละ 40.00

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานบัญชี ตอบว่า มีการประชุมอภิปรายมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 64.41 
รองลงมาคือมีการจัดทำแบบฟอร์มสำรวจ คิดเป็นร้อยละ 44.07
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6. เกณฑ์ในการพิจารณาจัดสรรเงินให้งานและแผนกต่าง ๆ เมื่อพิจารณาโดยภาพรวม ผู้ตอบ 
แบบสอบถาม ตอบว่า จัดสรรให้สอดคล้องกับแผนงาน/โครงการที่งานและแผนกต่าง ๆ เสนอมามาก 
ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 79.08 รองลงมาคือ จัดสรรตามความจำเป็นเร่งด่วน คิดเป็นร้อยละ 64.43

เมื่อแยกพิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้อำนวยการวิทยาลัย ตอบว่า จัดสรรให้สอดคล้องกับ
แผนงาน/โครงการที่งานและแผนกด่าง ๆ เสนอมามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 83.33 รองลงมาคือ จัดสรร 
ตามความจำเป็นเร่งด่วน คิดเป็นร้อยละ 70.00

สำหรับกลุ่มผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา ตอบว่า จัดสรรให้สอดคล้องกับแผนงาน/ 
โครงการที่งานและแผนกต่างๆ เสนอมามากที่สุด ค ิดเป ็นร้อยละ81.67รองลงมาคือจัดสรรตามความ 
จำเป็นเร่งด่วน คิดเป็นร้อยละ 70.00

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานการเงิน ตอบว่า จัดสรรให้สอดคล้องกับแผนงาน/โครงการที่งานและ 
แผนกด่าง ๆ  เสนอมามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 76.67 รองลงมา คือ จัดสรรตามความจำเป็นเร่งด่วน 
คิดเป็นร้อยละ 60.00

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานบัญชี ตอบว่า จัดสรร1ให้สอดคล้องกับแผนงาน/โครงการที่งานและ 
แผนกด่าง ๆ เสนอมามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 74.58 รองลงมา คือ จัดสรรตามความจำเป็นเร่งด่วน 
คิดเป็นร้อยละ 57.63

7. ผู้พิจารณาเห็นชอบอนุมัติแผนงาน/โครงการที่แด่ละงาน/แผนกด่าง ๆ เสนอมา เมื่อพิจารณา 
โดยภาพรวม ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอนว่า ผู้บริหาร ซึ่งประกอบด้วยผู้อำนวยการและผู้ช่วยผู้อำนวยการ 
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 48.12 รองลงมา คือ คณะกรรมการ ซึ่งประกอบด้วย ผู้อำนวยการ ผู้ช่วย 
ผู้อำนวยการทุกฝ่าย หัวหน้าคณะ หัวหน้าแผนก และหัวหน้างาน คิดเป็นร้อยละ 37.24

เมื่อแยกพิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้อำนวยการวิทยาลัย ตอบว่า ผู้บริหาร ซึ่งประกอบด้วย 
ผู้อำนวยการและผู้ช่วยผู้อำนวยการมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมา คือ คณะกรรมการซึ่ง 
ประกอบด้วย ผู้อำนวยการ ผู้ช่วยผู้อำนวยการทุกฝ่าย หัวหน้าคณะ หัวหน้าแผนก และหัวหน้างาน 
คิดเป็นร้อยละ 40.00
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สำหรับกลุ่มผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา ตอบว่า ผู้บริหาร ซึ่งประกอบด้วย 
ผู้อำนวยการและผู้ช่วยผู้อำนวยการมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 46.67 รองลงมา คือ คณะกรรมการซึ่ง 
ประกอบด้วย ผู้อำนวยการ ผู้ช่วยผู้อำนวยการทุกฝ่าย หัวหน้าคณะ หัวหน้าแผนก และหัวหน้างาน 
คิดเป็นร้อยละ 35.00

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานการเงิน ตอนว่า ผู้บริหาร ซึ่งประกอบด้วย ผู้อำนวยการและผู้ช่วย 
ผู้อำนวยการมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมาคือคณะกรรมการซึ่งประกอบด้วย ผู้อำนวยการ 
ผู้ช่วยผู้อำนวยการทุกฝ่าย หัวหน้าคณะ หัวหน้าแผนก และหัวหน้างาน คิดเป็นร้อยละ 38.33

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานบัญชี ตอบว่า ผู้บริหาร ซึ่งประกอบด้วย ผู้อำนวยการและผู้ช่วย 
ผู้อำนวยการมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 50.85 รองลงมาคือคณะกรรมการซึ่งประกอบด้วย ผู้อำนวยการ 
ผู้ช่วยผู้อำนวยการทุกฝ่าย หัวหน้าคณะ หัวหน้าแผนก และหัวหน้างาน คิดเป็นร้อยละ 35.59

8. เงินที่สถานศึกษาจัดสรรให้กับแผนงาน/โครงการต่าง ๆ เพื่อดำเนินการในรอบปีงบประมาณ 
ของแผนปฏิบัติการประจำปี เมื่อพิจารณาโดยภาพรวม ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า จัดสรรให้ทั้งเงิน 
บำรุงการศึกษาและเงินงบประมาณ คิดเป็นร้อยละ 100.00

เมื่อแยกพิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า เช่นเดียวกับภาพรวม คือ กลุ่มผู้อำนวยการวิทยาลัย ผู้ช่วย 
ผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา หัวหน้างานการเงิน และหัวหน้างานบัญชี ตอบว่า จัดสรรให้ทั้ง 
เงินบำรุงการศึกษาและเงินงบประมาณ คิดเป็นร้อยละ 100.00

9. การให้บุคลากรรับทราบเกี่ยวกับนโยบายการใช้จ่ายเงินของสถานศึกษา เมื่อพิจารณาโดย 
ภาพรวม ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า ระบุไว้ในแผนปฏิบัติการประจำปีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 
85.36 รองลงมาคือ มีการประชุมชี้แจงให้ทราบ คิดเป็นร้อยละ 67.36

เมื่อแยกพิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้อำนวยการวิทยาลัย ตอบว่า ระบุไว้ในแผนปฏิบัติการ 
ประจำปีมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 81.67 รองลงมาคือ มีการประชุมชีแจงให้ทราบ คิดเป็นร้อยละ 75.00

สำหรับกลุ่มผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา ตอบว่า ระบุไว้ในแผนปฏิบัติการประจำป  ี
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 86.67 รองลงมาคือ มีการประชุมชีแจงให้ทราบ คิดเป็นร้อยละ 76.67
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สำหรับกลุ่มหัวทน้างานการเงิน ตอบว่า ระบุไว้ในแผนปฏิบัติการประจำปีมากที่สุด คิดเป็น 
ร ้อยละ91.67 รองลงมาคือมีการประชุมชี้แจงให้ทราบ คิดเป็นร้อยละ63.32

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานบ ัญ ช ี ตอบว่า ระบุไว้ในแผนปฏิบัติการประจำปีมากที่สุด คิดเป็นร้อย 
ล ะ 81.36 รองลงมาคือมีการประชุมชีแจงให้ทราบ คิดเป ็นร้อยละ54.24

10. การแจกจ่ายแผนปฏิบัติการประจำปีเพื่อใช้เป็นคู่มือในการปฏิบัติงาน เมื่อพิจารณาโดยภาพ 
รวม ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า ให้เฉพาะงาน/แผนก/คณะมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 87.45 รองลงมา 
คือ ให้ครู-อาจารย์ทุกคน คิดเป็นร้อยละ 10.04

เมื่อแยกพิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้อำนวยการวิทยาลัย ตอบว่า ให้เฉพาะงาน/แผนก/คณะ 
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 88.33 รองลงมาคือ ให้ครู-อาจารย์ทุกคน คิดเป็นร้อยละ 10.00

สำหรับกลุ่มผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา ตอบว่า ให้เฉพาะงาน/แผนก/คณะ มาก 
ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 90.00 รองลงมาคือ ให้ครู-อาจารย์ทุกคน คิดเป็นร้อยละ 8.33

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานการเงิน ตอบว่า ให้เฉพาะงาน/แผนก/คณะมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ
86.67 รอ่งลงมาคือ ให้ครู-อาจารย์ทุกคน คิดเป็นร้อยละ 10.00

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานบ ัญ ช ี ตอบว่า ให้เฉพาะงาน/แผนก/คณะมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 84.75 
รองลงมาคือให้ครู-อาจารย์ทุกคน คิดเป็นร้อยละ 11.86

11. การวางแผนการจัดเก็บรายได้ของสถานศึกษา เมื่อพิจารณาโดยภาพรวม ผู้ตอบแบบสอบ 
ถาม ตอบว่า มีการวางแผนการจัดเก็บรายได้จากค่าบำรุงการศึกษาและอื่น ๆ ที่เรียกเก็บจากนักเรียน/ 
นักศึกษาตามระเบียบกระทรวงศึกษาธิการมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือกำไรสะสม 
จากการดำเนินงานรับจัดทำ รับบริการ รับจ้าง ผลิตเพื่อจำหน่าย คิดเป็นร้อยละ 41.84

เมื่อแยกพิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้อำนวยการวิทยาลัย ตอบว่า มีการวางแผนการจัดเก็บ 
รายได้จากค่าบำรุงการศึกษาและอื่น ๆ ที่เรียกเก็บจากนักเรียน/นักศึกษา ตามระเบียบกระทรวงศึกษา- 
ธิการมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือกำไรสะสมจากการดำเนินงานรับจัดทำ รับบริการ 
รับจ้าง ผลิตเพื่อจำหน่าย คิดเป็นร้อยละ 46.67
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สำหรับกลุ่มผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา ตอบว่า มีการวางแผนการจัดเก็บรายได้ 
จากค่าบำรุงการศึกษาและอื่น ๆ ที่เรียกเก็บจากนักเรียน/นักศึกษา ตามระเบียบกระทรวงศึกษาธิการ
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือกำไรสะสมจากการดำเนินงานรับจัดทำ รับบริการ รับจ้าง 
ผลิตเพื่อจำหน่าย คิดเป็นร้อยละ 51.67

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานการเงิน ตอบว่า มีการวางแผนการจัดเก็บรายได้จากค่าบำรุงการศึกษา 
และอื่น ๆ ที่เรียกเก็บจากนักเรียน/นักศึกษาตามระเบียบกระทรวงศึกษาธิการมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ
100.00 รองลงมาคือกำไรสะสมจากการดำเนินงานรับจัดทำ รับบริการ รับจ้าง ผลิตเพื่อจำหน่าย คิดเป็น 
ร้อยละ 35.00

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานบัญชี ตอบว่า มีการวางแผนการจัดเก็บรายได้จากค่าบำรุงการศึกษา 
และอื่น ๆ ที่เรียกเก็บจากนักเรียน/นักศึกษาตามระเบียบกระทรวงศึกษาธิการมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ
100.00 รองลงมาคือกำไรสะสมจากการดำเนินงานรับจัดทำ รับบริการ รับจ้าง ผลิตเพื่อจำหน่าย คิดเป็น 
ร้อยละ 33.90

12. การกำหนดการจัดเก็บเงินบำรุงการศึกษาจากนักเรียน/นักศึกษา เมื่อพิจารณาโดยภาพรวม 
ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า กำหนดการจัดเก็บเป็นรายภาคเรียน คิดเป็นร้อยละ 100.00

เมื่อแยกพิจารณาเป็นรายกลุ่ม พบว่า เป็นเช่นเดียวกับภาพรวม คือ กลุ่มผู้อำนวยการวิทยาลัย 
ผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา หัวหน้างานการเงิน และหัวหน้างานบัญชี ตอบว่า กำหนด 
การจัดเก็บเป็นรายภาคเรียน คิดเป็นร้อยละ 100.00

13. การวางแผนด้านรายรับของสถานศึกษา เมื่อพิจารณาโดยภาพรวม ผู้ตอบแบบสอบถาม
ตอบว่า พิจารณาจากเงินบำรุงการศึกษาที่จะเก็บได้จากนักเรียน/นักศึกษามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ
91.21 รองลงมาคือ พิจารณาจากเงินงบประมาณที่จะได้รับ 84.94

เมื่อแยกพิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้อำนวยการวิทยาลัย ตอบว่า พิจารณาจากเงินบำรุงการ
ศึกษาที่จะเก็บได้จากนักเรียน/นักศึกษามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 93.33 รองลงมาคือ พิจารณาจากเงิน 
งบประมาณที่จะได้รับ 90.00
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สำหรับกลุ่มห ัวหน้างานการเงิน ตอบว่า พ ิจารณาจากเงินบำรุงการศึกษาที่จะเก ็บได้จาก 
นักเรียน/นักศึกษามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 93.33 รองลงมาคือ พิจารณาจากเงินงบประมาณที่จะได้รับ
86.67

สำหรับกลุ่มผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา ตอบว่า พิจารณาจากเงินบำรุงการศึกษาที่
จะเก็บได้จากนักเรียน/นักศึกษามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 95.00 รองลงมาคือพิจารณาจากเงินงบประมาณ
ที่จะได้รับ 86.67

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานบ ัญ ช ี ตอบว่า พิจารณาจากเงินบำรุงการศึกษาที่จะเก็บได้จากนักเรียน/ 
นักศึกษามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 83.05 รองลงมาคือ พิจารณาจากเงินงบประมาณที่จะได้รับ 76.27

14. การวางแผนด้านรายจ่ายของสถานศึกษา เมื่อพิจารณาโดยภาพรวม ผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตอบว่า พิจารณาจากรายรับที่ได้ทังเงินงบประมาณและเงินนอกงบประมาณมากที่สุค คิดเป็นร้อยละ
87.03 รองลงมา คือ พิจารณาจัดสรรให้กับแผนงาน/โครงการต่าง ๆ ที่ได้รับอนุมัติ คิดเป็นร้อยละ 77.41

เมื่อแยกพิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้อำนวยการวิทยาลัย ตอบว่า พิจารณาจากรายรับที่ได้ทั้งเงิน 
งบประมาณและเงินนอกงบประมาณมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 91.67 รองลงมา คือ พิจารณาจัดสรรให ้
กับแผนงาน/โครงการต่าง ๆ ที่ได้รับอนุมัติ คิดเป็นร้อยละ 85.00

สำหรับกลุ่มผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา ตอบว่า พิจารณาจากรายรับที่ได้ทั้งเงิน 
งบประมาณและเงินนอกงบประมาณมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 85.00 รองลงมา คือ พิจารณาจัดสรรให ้
กับแผนงาน/โครงการต่าง ๆ ที่ได้รับอนุมัติ คิดเป็นร้อยละ 73.33

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานการเงิน ตอบว่า พิจารณาจากรายรับที่ได้ทังเงินงบประมาณและเงิน 
นอกงบประมาณมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 91.67 รองลงมา คือ พิจารณาจัดสรรให้กับแผนงาน/โครงการ 
ต่าง ๆ ที่ได้รับอนุมัติ คิดเป็นร้อยละ 78.33

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานบัญชี ตอบว่า พิจารณาจากรายรับที่ได้ทั้งเงินงบประมาณและเงิน
นอกงบประมาณมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 79.66 รองลงมา คือ พิจารณาจัดสรรให้กับแผนงาน/โครงการ
ต่าง  ๆ ที่ได้รับอนุมัติ คิดเป็นร้อยละ 72.88



15. การรวบรวมระเบียบและแนวปฏิบัติเกียวกับงานการเงินและบัญชีของสถานศึกษา เมือ 
พิจารณาโดยภาพรวม ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า รวบรวมไว้เป็นคู่มือปฏิบัติงานของสถานศึกษา 
มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 71.97 รองลงมาคือ รวบรวมไว้ที่หัวหน้างานแต่ละงาน คิดเป็นร้อยละ 58.99

เมื่อแยกพิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้อำนวยการวิทยาลัย ตอบว่า มีการรวบรวมไว้เป็นคู่มือ 
ปฏิบัติงานของสถานศึกษามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 78.33 รองลงมาคือ รวบรวมไว้ที่หัวหน้างานแต่ 
ละงาน คิดเป็นร้อยละ 55.00

สำหรับกลุ่มผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา ตอบว่า รวบรวมไว้เป็นคู่มือปฏิบัติงาน 
ของสถานศึกษามากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 75.00 รองลงมาคือ รวบรวมไว้ที่หัวหน้างานแต่ละงาน คิดเป็น 
ร้อยละ 60.00

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานการเงิน ตอบว่า รวบรวมไว้เป็นคู่มือปฏิบัติงานของสถานศึกษามาก 
ที่สุด คิดเป็นร้อยละ 66.67 รองลงมาคือ รวบรวมไว้ที่หัวหน้างานแต่ละงาน คิดเป็นร้อยละ 58.33

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานบัญชี ตอบว่า รวบรวมไว้เป็นคู่มือปฏิบัติงานของสถานศึกษามากที่สุด 
คิดเป็นร้อยละ 67.80 รองลงมาคือ รวบรวมไว้ที่หัวหน้างานแต่ละงาน คิดเป็นร้อยละ 62.71

16. การกำหนดแนวปฏิบัติเกี่ยวกับงานการเงินและบัญชีฃึนใช้ในสถานศึกษา เมื่อพิจารณาโดย 
ภาพรวม ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า มีการกำหนดแนวปฏิบัติเกี่ยวกับงานการเงินและบัญชีขึ้นใช้ใน 
สถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 89.12 ที่เหลือร้อยละ 10.88 ไม่มีการกำหนด โดยมีผู้อำนวยการวิทยาลัย 
เป็นผู้กำหนดมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 69.48 รองลงมา คือ ผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา 
คิดเป็นร้อยละ 63.85

เมื่อแยกพิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้อำนวยการวิทยาลัย ตอบว่า มีการกำหนดแนวปฏิบัต ิ
เกี่ยวกับงานการเงินและบัญชีขึนใช้ในสถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 86.67 ที่เหลือร้อยละ 13.33 ไม่มี 
การกำหนด โดยมีผู้อำนวยการวิทยาลัยเป็นผู้กำหนดมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 71.15 รองลงมา คือ 
ผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 61.54

สำหรับกลุ่มผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา ตอบว่า มีการกำหนดแนวปฏิบัติเกี่ยวกับ 
งานการเงินและบัญชีขึ้นใช้ในสถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 90.00 ที่เหลือร้อยละ 10.00 ไม่มีการกำหนด



สำห ร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน การเง ิน  ตอบว่า ม ีการกำหนดเฌ วป ฏ ิบ ัต ิเก ี่ยวก ับ งานการเง ิน และบ ัญ ช ี 
ข ึน ใช ้ใน ส ถ าน ศ ึก ษ า ค ิด เป ็นร ้อยละ 91.67 ท ี่เห ล ือร ้อยละ 8.33 ไม 'ม ีการกำหนด โดยม ีผ ู้อำนวยการ 
ว ิทยาล ัย เป ็นผ ู้กำหนดมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 69.09 รองลงมา คือ ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการ 
ศึกษา ค ิด เป ็นร ้อยละ 60.00

สำห ร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน บ ัญ ช ี ตอบว ่า ม ีการกำหนดแนวปฏ ิบ ัต ิเก ี่ยวก ับ งานการเง ินและบ ัญ ช ี 
ข ึน ใช ้ใน ส ถ าน ศ ึก ษ า ค ิด เป ็นร ้อยละ 88.14 ท ี่เห ล ือร ้อยละ 11.86 ไม ่ม ีการกำห น ด  โดยม ีผ ู้อำนวยการ 
ว ิทยาล ัย เป ็นผ ู้กำหนดมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 69.23 รองลงมา คือ ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการ 
ศึกษา ค ิด เป ็นร ้อยละ 67.31
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โดยมีผู้อำนวยการวิทยาลัยเป็นผู้กำหนดมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 68.52 รองลงมาคือ ผู้ช่วยผู้อำนวยการ
ฝ่ายส่งเสริมการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 66.67



ตารางที 5 แสดงจำนวนและร้อยละเกี่ยวกับสภาพการบริหารงานการเงินและบัญชีด้านการควบคุมและ
ตรวจสอบ

ผู้อำนวยการ ผช.ผู้อำนวยการ หน.งานการ!งิน หน.งานบัญชี รวม

การควบค ุมและตรวจสอบ จานวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ 'อำนวน ร้อยละ
(ท1 = 60) ("2== 60) (ท5 = 60) (ท4 = 59) (ท, = 239)

การแต ่งฅ ั้งผ ้ตรวจสอบงานการเง ินและบ ัณ ช ีภาย,ใน
มี 46 76.67 45 75.00 47 78.33 46 77.97 184 76.99
ไม ่ม ี 14 23.33 15 25.00 13 21.67 13 22.03 55 23.01

บคคลท ี่ได ้ร ับการแต ่งต ั้งเป ็นผ ้ตรวจสอบ ท = 46 ท = 45 ท =: 47 ท = 46 ท = 184
1. ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษา 20 43.48 20 44.44 18 38.30 16 34.78 74 40.22
2. คณะกรรมการตรวจสอบ 28 60.87 30 66.67 32 68.09 32 69.57 122 66.30
3. คณะกรรมการสถานศ ึกษา 3 6.52 2 4.44 2 4.26 2 4.35 9 4.89
4. อื่น ๆ ได ้แก ่ ผ ู้ตรวจสอบจากว ิทยาล ัยอ ื่น - - 1 2.22 1 2.13 1 2.17 3 1.63
กำหนดระยะเวลาในการตรวจสอบ
1. ตรวจสอบเส ือนละคร ั้ง 21 45.65 22 48.89 23 48.94 24 52.17 90 48.91
2. ตรวจสอบภาคการศ ึกษาละครั้ง 13 28.26 14 31.11 13 27.66 12 26.09 52 28.26
3 . ตรวจสอบป ีการศ ึกษาละคร ั้ง 7 15.22 4 8.89 7 14.89 5 10.87 23 12.50
4. อื่น ๆ ได ้แก ่ - ตรวจสอบท ุกว ัน 2 4.35 1 2.22 1 2.13 2 4.35 6 3.26
การกำหนดหน ้าท ี่ของผ ้ตรวจสอบภายใน

มี 42 91.30 41 91.11 42 89.36 40 86.96 165 89.67
ไม ่ม ี 4 8.70 4 8.89 5 10.64 6 13.04 19 10.33

กำหนดให ้ตรวจสอบเร ื่องด ังต ่อไปน ี้ ท = 42 ท = 41 ท = 42 !1 = 40 ท = 165
1. ยอดเง ินคงเหล ือตามสมดเง ินสดและ 42 100.00 41 100.00 40 95.24 39 97.50 162 98.18

รายงานเง ินคงเหล ือประจำว ัน
2. การเก ็บรักษาเง ิน 38 90.48 39 95.12 36 85.71 36 90.00 149 90.30
3. การบ ันท ึกรายการทางการเง ินและบ ัญ ช ี 32 76.19 34 82.93 29 69.05 30 75.00 125 75.76
4. การจ ัดทำหล ักฐานทางการเง ินและบ ัญ ช ึ 27 64.29 25 60.98 24 57.14 25 62.50 101 61.21
5. การเก ็บหล ักฐานทางการเง ินและบ ัญ ช ี 23 54.76 24 58.54 22 52.38 22 55.00 91 55.15
6. การจ ัดทำบ ัญ ช ีควบค ุมการใช ้จ ่ายเง ิน 29 69.05 30 73.17 26 61.90 25 62.50 110 66.67
7. การจ ัดทำรายงานการเง ิน 25 59.52 26 63.41 26 61.90 25 62.50 102 61.82
8. การร ับ-จ ่ายเง ิน 26 61.90 28 68.29 27 64.29 26 65.00 107 64.85
9 . อ ื่น ๆ  ได ้แก ่ สม ุดฝากธนาคาร 1 2.38 - - - - - - 1 0.61
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ตใรางทื 5 แสดงจำนวนและร้อยละเกี่ยวกับสภาพการบริหารงานการเงินและบัญชีด้านการควบคุมและ
ตรวจสอบ (ต่อ)

ผู้อำนวยทาร ผช.ผู้รำนวชการ หน■ งานการเงิน หน.งานบัณุซี รวม

การควบค ุมและตรวจสอบ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(ท1 == 60) (ท1'= 60) (ท, = 60) (ท, = 59) (ท1 = 239)

ผู้จ ัดเก ็บหลัก«ทนทางการเง ินและบ ัณช ี
1. ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษา 5 8.33 4 6.67 5 8.33 5 8.47 19 7.95
2. ห ัวหน ้างานการเงิน 50 83.33 50 83.33 52 86.67 53 89.83 205 85.77
3. ห ัวหน ้างานบ ัญช ี 47 78.33 48 80.00 47 78.33 45 76.27 187 78.24
4. ยื่น ๆ - - - - - - - - -
การควบดมการเก ็บร ักษาเง ินและเอกสารแทนต ัวเง ิน
1. ม ีผ ู้น ิรภ ัยสำหรับเก ็บร ักษาเง ิน 59 98.33 58 96.67 58 96.67 57 96.61 232 97.07
2. ม ีการแต ่งด ั้งคณะกรรมการเก ็บร ักษาเง ิน 60 100.00 60 100.00 60 100.00 59 100.00 239 100.00
3. งานการเง ินทำรายงานเง ินคงเหล ือประจำว ัน

ให ้คณ ะกรรมการเก ็บร ักษาเง ินตรวจสอบ 45 75.00 42 70.00 42 70.00 42 71.19 171 71.55
4. ผอ. ลงนามในรายงานเงินคงเหล ือประจำว ัน

ทุกวัน 49 81.67 40 66.67 40 66.67 40 67.80 169 70.71
ร-ยื่นๆ ได ้แก ่ นำฝากธนาคารหรือคล ังจ ังหวัด

เม ือม ีเง ินเก ินจำนวนท ี่เก ็บได ้ตามระเบ ียบ 1 1.67 1 1.67 - 1 1.69 3 1.26
การแต ่งด ั้งคณ ะกรรมการเก ็บร ักษาเง ิน
นเต ่งด ั้งด ้วยวาจา - - - - - - - - -
2.ม ีคำส ั่งเป ีนอายล ักษณ ์อ ักษร 60 100.00 60 100.00 60 100.00 59 100.00 239 100.00
3 .ยื่น ๆ - - - - - - - - - -
การดำเน ินการเร ื่องการใช ้จ ่ายเง ิน
า-ทำแผนการใช ้จ ่ายเง ินประจำป ี 60 100.00 60 100.00 60 100.00 59 100.00 239 100.00
2.ใช ้'จ ่ายเง ินดามแผนปฎิบ ัต ิการ 60 100.00 57 95.00 56 93.33 55 93.22 228 95.40
3-ใช ้จ ่ายเง ินท ี่ไม ่เป ีนไปดามแผนปฎ ิบ ีต ิการ 31 51.67 31 51.67 27 45.00 27 45.76 116 48.54

แด'มีความจำเปีนเร่งต่วน
ง-ใช ้จ ่ายเง ินโดยอแไนอ ุลยพ ิน ิจของผ ู้บร ิหาร 21 35.00 23 38.33 25 41.67 28 47.46 97 40.59
ร-ย ื่น ๆได ้แก ่ ตามนโยบายกรม/กระทรวง - - 2 3.33 - - - - 2 0.84



115

ตารางที่ 5 แสดงจำนวนและร้อยละเกี่ยวกับสภาพการบริหารงานการเงินและบัญชีด้านการควบคุมและ
ตรวจสอบ (ต่อ)

ผูอ้ำนวยการ ผข.ผู้อำนวยการ หน.วานการเงิน พน.งานบัณชี รวม

ก!รควบ ค ุมแระตรวจสอบ จำ«วน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(».= 60) ("1= 60) (ท3 = 60) K  =■ 59) (ท, = 239)

การจ ัดระบบควบค ุมการใช ้จ ่ายเง ิน
มี 60 100.00 60 100.00 58 96.67 56 94.92 234 97.91
ไม ่ม ี - - - - 2 3.33 3 5.08 5 2.09

ว ิช ีด ํนน ินการควบค ุมการใช ้จ ่ายเง ิน ท == 60 ท = 60 ท = 58 r1 = 56 ท = 234
นเต ่งต ั้งคณ ะกรรมการควบค ุมการใช ้จ ่ายเง ิน 20 33.33 18 30.00 15 25.86 14 25.00 67 28.63

ประกอบด้วย หน.งานการเง ิน /หน.งานบ ัญ ช ี
/หน.งานวางแผนฯ

2.จ ัดทำบ ัญ ช ีควบค ุมการใช ้จ ่ายเง ิน 58 96.67 58 96.67 57 98.28 54 96.43 227 97.01
3.จ ัดทำบ ัญ ช ีแสดงฐานะการเง ิน 27 45.00 30 50.00 26 44.83 25 44.64 108 46.15
4. ตรวจสอบการเง ินอ ื่นๆ ทุกประเฟ ้ท 13 21.67 10 16.67 11 18.97 9 16.07 43 18.38
5. คณะกรรมการท ี่ได ้ร ับการแต ่งต ั้ง 16 26.67 12 20.00 11 18.97 13 23.21 52 22.22

ทำรายงานเสนอผ ู้บร ิหาร
6. อนๆ - - - - - - - - - -
การควบคมแสะตรวจสอบการใช ้เง ินตามแผนงาน/ใครงการ
1.ทำบ ัญช ีควบคุมค ่าใช ้จ ่าย 48 80.00 50 83.33 49 81.67 50 84.75 197 82.43
2.ผ ู้ร ับผ ิดชอบทำรายงานแจ ังเป ีนระยะ ๆ 30 50.00 31 51.67 28 46.67 27 45.76 116 48.54
3.ต ิดตามความก ้าวหน ้าของแผนงาน 31 51.67 31 51.67 29 48.33 28 47.46 119 49.79

/โครงการ
4. ผ ู้ร ับผ ิดชอบทำรายงาน เม ื่อเสรีจส ิ๊น 40 66.67 40 66.67 41 68.33 40 67.80 161 67.36

แผนงาน/โครงการ
ร. อื่นๆ “ “ - - ~ - -

■ ■

จากตารางที่ 5 สภ าพ การบ ร ิห ารงาน การเง ิน แล ะบ ัญ ช ี ด ้านการควบ ค ุมและตรวจสอบงาน  
การเง ินและบ ัญ ช ี เม ื่อพ ิจารณ าตามรายข ้อ พบว ่า

1. การแต ่งต ั้งผ ู้ต รวจสอบ งาน การเง ิน และบ ัญ ช ีภ ายใน ของสถาน ศ ึกษ า เม ื่อพ ิจารณ าโดยภาพ 
รวม ผ ู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว ่า ม ีการแต ่งต ังผ ู้ต รวจสอบ งานการเง ินและบ ัญ ช ีภ ายใน  ค ิด เป ็นร ้อยละ



เม ื่อแยกพ ิจารณ าเป ็นรายกล ุ่ม  กล ุ่มผ ู้อำนวยการว ิทยาล ัย ตอบว่า ม ีการแต ่งต ังผ ู้ต รวจสอบ งาน 
การเง ินและบ ัญ ช ีภายใน ค ิดเป ็นร ้อยละ 76.67 ท ี่เห ล ือร ้อยละ 23.33 ไม ่ม ีการแต ่งต ั้ง  โดยแต ่งต ั้งคณ ะ 
ก รรม ก ารต รวจ ส อ บ ภ าย ใน ป ระก อ บ ด ้วย  ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่ง เสร ิม การศ ึกษ าและคณ ะกรรม การ 
เก ็บร ักษ าเง ินมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 60.87 รองลงมา คือ ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษา 
ค ิด เป ็นร ้อยละ 43.48

สำหร ับกล ุ่มผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษ า ตอบว่า ม ีการแต ่งต ังผ ู้ต รวจสอบ งานการ 
เง ินและบ ัญ ช ีภายใน ค ิด เป ็นร ้อยละ 75.00 ท ี่เห ล ือร ้อยละ 25.00 ไม ่ม ีการแต ่งต ัง  โดยแต ่งต ังคณ ะ 
ก รรม ก ารต รวจ ส อ บ ภ าย ใน ป ระก อ บ ด ้วย  ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่ง เสร ิม การศ ึกษ าและคณ ะกรรม การ 
เก ็บร ักษ าเง ินมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 66.67 รองลงมา คือ ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษา 
ค ิด เป ็นร ้อยละ 44.44

สำหร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน การเง ิน  ตอบว ่า ม ีการแต ่งต ังผ ู้ต รวจสอบ งานการเง ินและบ ัญ ช ีภายใน  
ค ิด เป ็นร ้อยละ 78.33 ท ี่เหล ือร ้อยละ 21.67 ไม ่ม ีการแต ่งต ัง  โดยแต ่งต ังคณ ะกรรมการตรวจสอบ ภายใน  
ป ระกอบ ด ้วย  ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษ าและคณ ะกรรมการเก ็บร ักษ าเง ินมากท ี่ส ุด  ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 68.09 รองลงมา คือ ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษา ค ิด เป ็นร ้อยละ 38.30

สำหร ับ กล ุ่ม ห ัวหน ้างานบ ัญ ช ี ตอบว ่า ม ีการแต ่งต ังผ ู้ต รวจสอบ งานการเง ินและบ ัญ ช ีภายใน
ค ิด เป ็นร ้อยละ 77.97 ท ี่เหล ือร ้อยละ 22.03 ไม ่ม ีการแต ่งต ัง  โดยแต ่งต ังคณ ะกรรมการตรวจสอบ ภายใน  
ป ระกอบ ด ้วย  ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษ าและคณ ะกรรมการเก ็บร ักษ าเง ินมากท ี่ส ุด  ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 69.57 รอ งล งม าค ือ  ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษา ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ 34.78

2. การกำหนดระยะเวลาในการตรวจสอบ  เม ื่อพ ิจารณ าโดยภาพรวม ผ ู้ตอบแบบสอบถาม 
ตอบว่า ต รวจสอบ เด ือน ละคร ังม ากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 48.91 รองลงมา ตรวจสอบภาคการศ ึกษาละ 
คร ั้ง ค ิด เป ็นร ้อยละ 28.26

76.99 ที่เหลือร้อยละ 23.01 ไม่มีการแต่งตัง โดยแต่งตังคณะกรรมการตรวจสอบภายในประกอบด้วย
ผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษาและคณะกรรมการเก็บรักษาเงินมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 66.30
รองลงมา คือ ผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 40.22
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เม ื่อแยกพ ิจารณ าเป ็นรายกล ุ่ม  กล ุ่มผ ู้อำนวยการว ิทยาล ัย  ตอบว่า ตรวจสอบ เด ือน ละคร ังม าก  
ท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 45.65 รองลงมา ตรวจสอบ ภาคการศ ึกษ าละคร ั้ง  ค ิด เป ็นร ้อยละ 28.26

สำหร ับกล ุ่มผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษ า ตอบว่า ต รวจสอบ เด ือน ละคร ังม ากท ี่ส ุด  
ค ิด เป ็นร ้อยละ 48.89 รองลงมา ตรวจสอบ ภาคการศ ึกษ าละคร ัง  ค ิด เป ็นร ้อยละ 31.11

สำห ร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน การเง ิน  ตอบว ่า ต รวจส อบ เด ือน ละค ร ั้งม าก ท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 48.94 
รองลงมา ตรวจสอบภาคการศ ึกษ าละคร ัง  ค ิด เป ็นร ้อยละ 27.66

สำห ร ับ ก ล ุ่ม ห ัวห น ้างาน บ ัญ ช ี ตอบว่า ต รวจส อบ เด ือน ละค ร ังม าก ท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 52.17 
รองลงมา ตรวจสอบภาคการศ ึกษ าละคร ัง  ค ิด เป ็นร ้อยละ 26.09

3. ก ารกำห น ดห น ้าท ี่ของผ ู้ต รวจสอบ ภ ายใน  เม ื่อพ ิจารณ าโดยภาพรวม ผ ู้ตอบแบบสอบถาม 
ตอบว่า ม ีการกำหนด ค ิด เป ็นร ้อยละ 89.67 ท ี่เห ล ือร ้อยละ 10.33 ไม ่ม ีการกำห นด โด ย ก ำห น ด ให ้ 
ต รวจสอบ ค วาม ถ ูกต ้องของยอด เง ิน คงเห ล ือต าม สม ุด เง ิน สด และรายงาน เง ิน คงเห ล ือป ระจำว ัน ม ากท ี่ส ุด  
ค ิด เป ็นร ้อยละ 98.18 รองลงม าค ือความ ถ ูกต ้องของการเก ็บ ร ักษ าเง ิน  ค ิด เป ็นร ้อยละ 90.30

เม ื่อแยกพ ิจารณ าเป ็นรายกล ุ่ม  กล ุ่มผ ู้อำนวยการว ิทยาล ัย  ตอบว่า ม ีการกำหนด ค ิด เป ็นร ้อยละ
91.30 ท ี่เหล ือร ้อยละ 8.70 ไม ่ม ีการกำห น ด  โด ยกำห น ด ให ้ต รวจสอบ ความ ถ ูกต ้องของยอด เง ิน ค งเห ล ือ  
ตามสม ุด เง ินสดและรายงาน เง ินคงเหล ือป ระจำว ันม ากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ความ 
ถ ูกต ้องของการเก ็บร ักษ าเง ิน  ค ิด เป ็นร ้อยละ 90.48

สำห ร ับ ก ล ุ่ม ผ ู้ช ่วย ผ ู้อ ำน วย ก ารฝ ่าย ส ่ง เส ร ิม ก ารศ ึก ษ า ตอบว ่า ม ีการกำหนด ค ิด เป ็นร ้อยละ
91.11 ท ี่เหล ือร ้อยละ 8.89 ไม ่ม ีการกำห น ด  โดยกำห น ด ให ้ต รวจสอบ ความ ถ ูกต ้องของยอด เง ิน ค งเห ล ือ  
ตามสม ุด เง ินสดและรายงาน เง ินคงเหล ือป ระจำว ันม ากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ความ 
ถ ูกต ้องของการเก ็บร ักษ าเง ิน  ค ิด เป ็นร ้อยละ 95.12

สำห ร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน การเง ิน  ตอบว ่า ม ีการกำหนด ค ิด เป ็นร ้อยละ 89.36 ท ี่เหล ือร ้อยละ 
10.64 ไม ่ม ีการกำหนด โด ย ก ำห น ด ให ้,ต รวจสอบ ความถ ูกต ้องของยอดเง ินคงเหล ือตาม สม ุด เง ินสดและ 
รายงานเง ินคงเหล ือประจำว ันมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 95.24 รองลงมา คือ ความถ ูกต ้องของการเก ็บ  
ร ักษาเง ิน ค ิด เป ็นร ้อยละ 85.71



118

สำห ร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน บ ัญ ช ี ตอบว ่า ม ีการกำหนด ค ิด เป ็นร ้อยละ 86.96 ท ี่เหล ือร ้อยละ
13.04 ไม,ม ีการกำหนด โดยกำหนดให ้ต รวจสอบ ความ ถ ูกต ้องของยอด เง ิน ค งเห ล ือต าม สม ุด เง ิน สด และ 
รายงานเง ินคงเหล ือป ระจำว ันมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 97.50 รองลงมา ค ือ ความถ ูกต ้องของการเก ็บ  

ร ักษาเง ิน  ค ิด เป ็นร ้อยละ 90.00

4. ผ ู้ร ับ ผ ิดชอบ ใน การจ ัด เก ็บ ห ล ักฐาน ท างการเง ิน และบ ัญ ช ี เม ื่อพ ิจารณ าโดยภาพรวม ผู้ตอบ 
แบ บ สอบ ถาม  ตอบว่า หัวหน ้างานการเง ินมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 85.77 รองลงมา คือ ห ัวหน ้างาน 
บ ัญชี ค ิด เป ็นร ้อยละ 78.24

เม ื่อแยกพ ิจารณ าเป ็นรายกล ุ่ม  กล ุ่มผ ู้อำนวยการว ิทยาล ัย ตอบว ่า ห ัวหน ้างานการเง ินมากท ี่ส ุด  
ค ิด เป ็นร ้อยละ 83.33 รองลงมา คือ ห ัวห น ้างาน บ ัญ ช ี ค ิด เป ็นร ้อยละ 78.33

สำหร ับกล ุ่มผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษ า ตอบว่า ห ัวหน ้างานการเง ินมากท ี่ส ุด  
ค ิด เป ็นร ้อยละ 83.33 รองลงมา คือ ห ัวหน ้างานบ ัญ ช ี ค ิด เป ็นร ้อยละ 80.00

สำห ร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน การเง ิน  ตอบว่า ห ัวห น ้างาน การเง ิน ม ากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 86.67 
รองลงมา คือ ห ัวหน ้างานบ ัญ ช ี ค ิด เป ็นร ้อยละ 78.33

ส ำห ร ับ ก ล ุ่มหัวหน ้างานบ ัญ ช ี ตอบว่า ห ัวห น ้างาน การเง ิน ม ากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 89.83 รอง 
ลงมา คือ ห ัวหน ้างานบ ัญ ช ี ค ิด เป ็นร ้อยละ 76.27

5. การควบ ค ุมการเก ็บ ร ักษ าเง ินและเอกสารแทนต ัว เง ิน  เม ื่อพ ิจารณ าโดยภาพรวม ผ ู้ลอบแบบ 
สอบถาม ตอบว่า ม ีการแต ่งต ังคณ ะกรรม การเก ็บ ร ักษ าเง ินม ากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 100.00 รองลงมา 
คือ ม ีต ้นรภ ัยสำห ร ับ เก ็บ ร ักษ าเง ิน  ค ิด เป ็นร ้อยละ 97.07

เม ื่อแยกพ ิจารณ าเป ็นรายกล ุ่ม  กล ุ่มผ ู้อำนวยการว ิทยาล ัย ตอบว ่า ม ีการแต ่งต ังคณ ะกรรมการเก ็บ  
ร ักษาเง ินมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ม ีด ู้'น ิรภ ัยสำหร ับ เก ็บร ักษาเง ิน  ค ิดเป ็นร ้อยละ

98.33
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สำหรับกลุ่มผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา ตอบว่า มีการแต่งต้ังคณะกรรมการเก็บ 
รักษาเงินมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมา คือ มีตู้นิรภัยสำหรับเก็บรักษาเงิน คิดเป็นร้อยละ 
96.67

สำหร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน การเง ิน  ตอบว ่า ม ีการแต ่งต ังคณ ะกรรมการเก ็บร ักษ าเง ินมากท ี่ส ุด

ค ิด เป ็นร ้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ม ีต ู,น ิรภ ัยสำห ร ับ เก ็บ ร ักษ าเง ิน  ค ิด เป ็นร ้อยละ 96.67

สำหร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน บ ัญ ช ี ตอบว ่า ม ีการแต ่งต ั้งคณ ะกรรมการเก ็บร ักษ าเง ินมากท ี่ส ุด
ค ิด เป ็นร ้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ม ีต ู้,น ิรภ ัยสำห ร ับ เก ็บ ร ักษ าเง ิน  ค ิด เป ็นร ้อยละ 96.61

6. การแต ่งต ั้งคณ ะกรรมการเก ็บร ักษ าเง ิน  เม ื่อพจารณ าโดยภาพรวม ผ ู้ตอบแบบสอบถาม 
ตอบว่า ม ีคำส ั่งแต ่งต ั้งเป ็นลายล ักษณ ์อ ักษร ค ิด เป ็นร ้อยละ 100.00 เม ื่อแยกพ ิจารณ าเป ็นรายกล ุ่ม  พบว่า 
เป ็น เช ่น เด ียวก ับภาพรวม

7. การดำเน ินการเร ื่องการใช ้จ ่ายเง ิน  เม ื่อพ ิจารณ าโดยภาพรวม ผ ู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า มี 
การทำแผนการใช ้จ ่ายเง ินประจำป ี มากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ม ีการใช ้จ ่ายเง ินตาม 
แผนปฏ ิบ ัต ิการประจำป ี ค ิด เป ็นร ้อยละ 95.40

เม ื่อแยกพ ิจารณ าเป ็นรายกล ุ่ม  กล ุ่มผ ู้อำนวยการว ิทยาล ัย  ตอบว่า ม ีการทำแผนการใช ้จ ่ายเง ิน  
ประจำป ี และม ีการใช ้จ ่าย เง ินตามแผนปฏ ิบ ัต ิการประจำป ี มากท ี่ส ุค  ค ิด เป ็นร ้อยละ 100.00 รองลงมา 
คือ ม ีการใช ้จ ่าย เง ินท ี่ไม ่เป ็น ไป ตามแผนป ฏ ิบ ัต ิการแต ่ม ีความจำเป ็น เร ่งต ่วน  ค ิด เป ็นร ้อยละ 51.67

สำหร ับกล ุ่มผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษ า ตอบว่า ม ีการทำแผนการใช ้จ ่ายเง ิน
ประจำป ี มากท ี่ส ุด ค ิด เป ็นร ้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ม ีการใช ้จ ่ายเง ินตามแผนปฏ ิบ ัต ิการประจำป ี 
ค ิด เป ็นร ้อยละ 95.00

สำหร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน การเง ิน  ตอบว ่า ม ีการทำแผนการใช ้จ ่ายเง ินประจำป ี มากท ี่ส ุด  ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ม ีการใช ้จ ่าย เง ินตามแผนปฏ ิบ ัต ิการประจำป ี ค ิด เป ็นร ้อยละ 93.33

สำหร ับ กล ุ่ม ห ัวหน ้างานบ ัญ ช ี ตอบว ่า ม ีการทำแผนการใช ้จ ่ายเง ินประจำป ี มากท ี่ส ุด  ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ม ีการใช ้จ ่าย เง ินตามแผนปฏ ิบ ัต ิการประจำป ี ค ิด เป ็นร ้อยละ 93.22
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8. การจ ัดระบบควบค ุมการใช ้จ ่ายเง ิน  เม ื่อพ ิจารณ าโดยภาพรวม ผ ู้ตอบ แบ บสอบ ถาม  ตอบว่า 
ม ีการจ ัดระบ บ ควบ ค ุม  ค ิด เป ็นร ้อยละ 97.91 ท ี่เหล ือร ้อยละ 2.09 ไม ่ม ีการจ ัด ระบ บ ควบ ค ุม  โดยม ีการ 
จ ัดทำบ ัญ ช ีควบค ุมการใช ้จ ่าย เง ินท ุกประเภทมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 97.01 รองลงมา ลือ มีการจัดทำ 
บ ัญ ช ีแสดงฐานะทางการเง ิน เพ ื่อ ให ้ฝ ่าย  งานและแผนกว ิชาทราบ  ค ิด เป ็นร ้อยละ 46.15

เม ื่อแยกพ ิจารณ าเป ็นรายกล ุ่ม  กล ุ่มผ ู้อำนวยการว ิทยาล ัย ตอบว ่า ม ีการจ ัดระบ บ ควบ ค ุม  ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 100.00 โดยม ีการจ ัดทำบ ัญ ช ีควบ ค ุม การใช ้จ ่าย เง ินท ุกประเภทม ากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 96.67 
รองลงมา คือ ม ีการจ ัดทำบ ัญ ช ีแสดงฐานะทางการเง ิน เพ ื่อให ้ฝ ่าย  งานและแผนกว ิชาทราบ  ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 45.00

สำหร ับกล ุ่มผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษ า ตอบว ่า ม ีการจ ัดระบ บ ควบ ค ุม  ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 100.00 โดยม ีการจ ัดทำบ ัญ ช ีควบ ค ุมการใช ้จ ่าย เง ินท ุกประเภทมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 96.67 
รองลงมา คือ ม ีการจ ัดทำบ ัญ ช ีแสดงฐานะทางการเง ิน เพ ื่อให ้ฝ ่าย  งานและแผนกว ิชาทราบ  ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 50.00

สำห ร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน การเง ิน  ตอบว่า ม ีการจ ัด ระบ บ ควบ ค ุม  ค ิด เป ็นร ้อยละ 96.67 ท ี่เหล ือ 
ร ้อยละ 3.33 ไม,ม ีการจ ัดระบบควบค ุม  โดยม ีการจ ัดทำบ ัญ ช ีควบ ค ุมการใช ้จ ่าย เง ินท ุกประเภทมากท ี่ส ุด  
ค ิด เป ็นร ้อยละ 98.28 รองลงมา คือ ม ีการจ ัดทำบ ัญ ช ีแสดงฐานะทางการเง ิน เพ ื่อ ให ้ฝ ่าย  งานและแผนก 
ว ิชาทราบ  ค ิด เป ็นร ้อยละ 44.83

สำห ร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน บ ัญ ช ี ตอบว่า ม ีการจ ัด ระบ บ ควบ ค ุม  ค ิด เป ็นร ้อยละ 94.92 ท ี่เหล ือ 
ร ้อยละ 5.08 ไม ่ม ีการจ ัด ระบ บ ควบ ค ุม  โดยม ีการจ ัดทำบ ัญ ช ีควบ ค ุมการใช ้จ ่าย เง ินท ุกประเภทมากท ี่ส ุด  
ค ิด เป ็นร ้อยละ 96.43 รองลงมา คือ ม ีการจ ัดทำบ ัญ ช ีแสดงฐานะทางการเง ิน เพ ื่อ ให ้ฝ ่าย  งานและแผนก 
ว ิชาทราบ  ค ิด เป ็นร ้อยละ 44.64

9. ก ารค วบ ค ุม และตรวจสอบ การใช ้เง ิน ต าม แผน งาน /โค รงการ เม ื่อพ ิจารณ าโดยภาพรวม ผู้ 
ตอบ แบ บ สอบ ถาม  ตอบว่า ม ีการทำบ ัญ ช ีควบ ค ุมค ่าใช ้จ ่ายแต ่ละแผนงาน /โครงการมากท ี่ส ุด  ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 82.43 รองลงมา คือ ก ำห น ด ให ้ผ ู้,ร ับ ผ ิด ชอ บ แผน งาน /โค รงก ารท ำราย งาน เม ื่อ เสร ็จส ิน แผ น งาน / 
โค รงก าร ค ิด เป ็นร ้อยละ 67.36
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เม ื่อแยกพ ิจารณ าเป ็นรายกล ุ่ม  กล ุ่มผ ู้อำนวยการว ิทยาล ัย  ตอบว่า ม ีการทำบ ัญ ช ีควบค ุมค ่าใช ้จ ่าย 
แต ่ละแผน งาน /โครงการม ากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 80.00 รองลงมา คือ ก ำห น ด ให ้ผ ู้ร ับ ผ ิด ชอบ แผ น งาน / 
โค รงก ารท ำราย งาน เม ื่อ เสร ็จส ิน แผน งาน /โค รงก าร ค ิด เป ็นร ้อยละ 66.67

สำหร ับกล ุ่มผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษ า ตอบว ่า ม ีการทำบ ัญ ช ีควบค ุมค ่าใช ้จ ่าย 
แต ่ละแผน งาน /โครงการม ากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 83.33 รองลงมา ค ือ ก ำห น ด ให ้ผ ู้ร ับ ผ ิด ชอบ แผ น งาน / 
โค รงก ารท ำราย งาน เม ื่อ เสร ็จส ิ้น แผน งาน /โค รงก าร ค ิด เป ็นร ้อยละ 66.67

สำห ร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน การเง ิน  ตอบ ว ่าม ีการทำบ ัญ ช ีควบค ุมค ่าใช ้จ ่ายแต ่ละแผนงาน /โครงการ 
มากท ี่ส ุด ค ิด เป ็นร ้อยละ 81.67 รองลงมา คือ ก ำห น ด ให ้ผ ู้ร ับ ผ ิด ชอบ แผ น งาน /โครงการท ำรายงาน เม ื่อ  
เส ร ็จส ิ้น แผ น งาน /โค รงก าร ค ิด เป ็นร ้อยละ 68.33

สำหร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน บ ัญ ช ี ตอบว ่า ม ีการทำบ ัญ ช ีควบ ค ุมค ่าใช ้จ ่ายแต ่ละแผนงาน /โครงการ 
มากท ี่ส ุด ค ิด เป ็นร ้อยละ 84.75 รองลงมา คือ ก ำห น ด ให ้ผ ู้ร ับ ผ ิด ชอบ แผ น งาน /โครงการท ำรายงาน เม ื่อ  
เส ร ็จส ิ้น แผ น งาน /โค รงก าร ค ิด เป ็นร ้อยละ 67.80
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ตารางที่ 6 แสดงจำนวน และร ้อยละเก ี่ยวก ับ สภ าพ การบ ร ิห ารงาน การเง ิน และบ ัญ ช ีด ้าน การป ระเม ิน ผล

V O V O .....ผอานวยการ ผช.ผอานวยการ หน.งานการ*งน หน.งานบณช รวม

การประเม ินผล จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(ท, = 60) (ท2= 60) (ท,= 60) (ท4 = 59) (ท, = 239)

การประเม ินผลงานการเง ินและบ ัฌ ช ี
มิ 53 88.33 52 86.67 50 83.33 50 84.75 205 85.77
น! Mเมม 7 11.67 8 13.33 10 16.67 9 15.25 34 14.23

ผ ้ป ระเม ิน ได ้แก ่ ท = 53 ท = 52 ท = 50 ท = 50 ท = 205
1.คณ ะกรรมการประเม ิน  ประกอบด ้วย ผอ. 19 35.85 17 32.69 16 32.00 17 34.00 69 33.66

/ผช.ท ุกฝ ่าย/หน.คณ ะ/หน.แผนก/หน.งาน
2.ผ ู้อำนวยการ 8 15.09 9 17.31 10 20.00 10 20.00 37 18.05
3.ผช . ผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษา 37 69.81 36 69.23 34 68.00 34 68.00 141 68.78
4.คณ ะกรรมการสถานศ ึกษา ร 9.43 4 7.69 6 12.00 4 8.00 19 9.27
ร-ห ัวหน ้างานแต่ละงาน 9 16.98 7 13.46 7 14.00 6 12.00 29 14.15
6.อ ื่น ๆ ได ้แก ่ -งไน ว ิจ ัย - - 1 1.92 - - 1 2.00 2 0.98
ว ิธ ีการประเม ินผลงาน
1. การส ังเกต 24 45.28 30 57.69 20 40.00 20 40.00 94 45.85
2 .ใช ้แบบประเม ิน 14 26.42 15 28.85 10 20.00 14 28.00 53 25.85
3.ใช ้การสอบถามแต ่ละงาน 15 28.30 15 28.84 15 30.00 15 30.00 60 29.27
4.ประช ุมสร ุปผลการปฎ ิห ัต ิงาน 41 77.36 40 76.92 38 76.00 36 72.00 155 75.61
ร.ศ ึกษาจากผลงานท ี่ปรากฎ 42 79.25 42 80.77 40 80.00 40 80.00 164 80.00
6.ต ั้งผ ู้ร ับฟ ังความค ิดเห ็นจากผ ู้ร ่วมงาน 4 7.55 5 9.62 2 4.00 2 4.00 13 6.34
7.อื่นๆ - - - - - - - - - -
วัตถประสงค!นการประเม ินผล
1.เพ ื่อตรวจสอบว่าม ีการใช ้จ ่ายเง ิน 42 79.25 40 76.92 38 76.00 39 78.00 159 77.56

ตามแผนการใช ้จ ่ายเง ินหร ือไม ่
2.เพ ื่อตรวจสอบว่าการใช ้จ ่ายเง ินบรรล ุ 40 75.47 37 71.15 37 74.00 36 72.00 150 73.17

ตามเป ้าหมายท ี่กำหนดไว ้หร ือไม ่
3.เพ ื่อนำผลการประเม ินไป!ช ้เป ็นข ้อม ูล 38 71.70 38 73.08 35 70.00 36 72.00 147 71.71

ประกอบการดำเน ินงาน ของป ีงบประมาณ ต ่อไป
4. เพ ื่อสร ุปผลการปฎ ิห ัต ิงไนประจำป ี 46 86.79 44 84.62 40 80.00 42 84.00 172 83.90
ร. อื่นๆ - - - - - - - - - -
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ตาราง ท่ี 6 แสดงจำนวนและร้อยละเกี่ยวกับสภาพการบริหารงานการเงินและบัญชีด้านการประเมินผล
(ต่อ)

ผุ้อำนวยการ ผช.ผุอำนวยการ หน.งานการเงิน หน.งานบัญชี รวม

การประเม ินผล จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(ท1 = 60) (ท2=60) (ท, = 60) (ท4 = 59) (ท, = 239)

ช ่วงเวลาของการประเม ินแผนงาน/เครงการ
1. ก ่อนการดำเน ินงาน 12 22.64
2. ระหว ่างดำเน ินงาน 32 60.38
3. ส ิ้นส ุดการดำเน ินงาน 53 100.00
4. ส ิ้นภาคเร ียน 11 20.75
5. ส ิ้นป ีงบประมาณ 23 43.40
6. อื่น ๆ - -
การนำผลการประเม ิน ไป!ช ้
1. ต ัดส ินใจเล ิกแผนงาน/โครงการ 16 30.19
2. ต ัดส ินใจทำแผนงาน/โครงการเด ิมต ่อไป 26 49.06
3. ปร ับปร ุง แก ่ไขแผนงาน/โครงการเด ิม 40 75.47
4. พ ัฒ นางานการเง ินและบ ัญ ช ี 34 64.15
ร-วางแผนงานการเง ินและบ ัญช ี 43 81.13
6-พ ิจารณาความด ิควไมชอบให ้ผ ู้ปฏ ิบ ัต ิงาน 30 56.60
7.อื่น ๆ ได ้แก ่ ไม ่ทราบ - -
การเผยแพร'ผลการประเม ินการใช ้จ ่ายเง ิน
1.ประช ุมสร ุปผลเม ื่อส ิ้นป ีงบประมาณ 15 28.30
2.ทำรายงานสรุปผลเป ็น เอกสาร 36 67.92
3-ไม,ม ิการทำรายงานสรุปผล 10 18.87
4.อื่น ๆ -
การว ิเคราะห ์ ปรับปรง แก่ไขการใช ้จ ่ายเง ิน

มิ 43 71.67
ไม ่ม ิ 17 28.33

14 26.92 13 26.00 12 24.00 51 24.88
30 57.69 30 60.00 29 58.00 121 59.02
52 100.00 50 100.00 50 100.00 205 100.00
10 19.23 9 18.00 10 20.00 40 19.51
20 38.46 20 40.00 19 38.00 82 40.00

11 21.15 11 22.00 14 28.00 52 25.37
23 44.23 22 44.00 24 48.00 95 46.34
38 73.08 35 70.00 34 68.00 147 71.71
35 67.31 30 60.00 31 62.00 130 63.41
42 80.77 42 84.00 43 86.00 170 82.93
28 53.85 23 46.00 24 48.00 105 51.22

- - 1 2.00 2 4.00 3 1.46

13 25.00 13 26.00 14 28.00 55 26.83
37 71.15 38 76.00 36 72.00 147 71.71

9 17.31 10 20.00 11 22.00 40 19.51

43 71.67 42 70.00 42 71.19 170
17 28.33 18 30.00 17 28.81 69 28.87
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ด าราง ท่ี 6 แสดงจำนวนและร้อยละเกี่ยวกับสภาพการบริหารงานการเงินและบัญชีด้านการประเมินผล 
(ต่อ)

V O V O 9ร ^ผ์อานวยการ ผช.ผอานวยการ หน.วานการเวน หน.วานบฌข รวม

การประเม ินผล จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(ท, = 60) (ท2= 60) (ท,= 60) (ท4 = 59) (ท, = 239)

ว ิธด ัาเนนการ ท = 43 ท = 43 ท = 42 ท = 42 ท = 170
1.แต ่งต ั้งคณ ะกรรมการว ิเคราะห ์ 9 20.93 8 18.60 9 21.43 10 23.81 36 21.18
2.ว ิเคราะห ์การใช ้จ ่ายเง ิน เพ ื่อปร ับปร ุง 18 41.86 16 37.21 14 33.33 14 33.33 62 36.47

การใช ้จ ่ายเง ินให ้ม ิประส ิทธ ิภาพย ิ่งฃ ี้น
3.ต ิดตามผลการใช ้จ ่ายเง ินงปม./เง ินนอกงปม. 31 72.09 29 67.44 28 66.67 31 73.81 119 70.00
4.นำผลการว ิเคราะห ์ไปใช ้เพ ื่อปร ับปร ุง 17 39.53 16 37.21 14 33.33 14 33.33 61 35.88

แกไขการบร ิหารเง ินของสถานศ ึกษา
5. อื่น ๆ - - - - - - - - - -

จากตารางท ี่ 6 สภ าพ การบ ร ิห ารงาน การเง ิน และบ ัญ ช ี ด ้านการป ระเม ินผลงานการเง ินและ 
บ ัญชี เม ื่อพ ิจารณ าตามรายข ้อ พบว่า

1. การป ระเม ินผลงานการเง ินและบ ัญ ช ี เม ื่อพ ิจารณ าโดยภาพรวม ผ ู้ตอบ แบ บสอบ ถาม  ตอบว่า 
ม ีการป ระเม ินผลงานการเง ินและบ ัญ ช ี ค ิด เป ็นร ้อยละ 85.77 ท ี่เหล ือร ้อยละ 14.23 ไม ่ม ีการป ระ เม ิน  
โด ย ผ ู้ป ระ เม ิน ได ้แก ่ ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษามากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 68.78 รองลงมา 
คือ ค ณ ะกรรม การป ระเม ิน ป ระกอบ ด ้วย  ผ ู้อำนวยการ ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการท ุกฝ ่าย ห ัวหน ้าคณ ะ ห ัวหน ้า  
แผ น กและห ัวห น ้างาน  ค ิด เป ็นร ้อยละ 33.66

เม ื่อแยกพ ิจารณ าเป ็นรายกล ุ่ม  กล ุ่มผ ู้อำนวยการว ิทยาล ัย ตอบว่า ม ีการป ระเม ินผลงานการเง ิน  
และบ ัญ ช ี ค ิด เป ็นร ้อยละ 83.33 ท ี่เหล ือร ้อยละ 11.67 ไม ่ม ีการป ระเม ิน  โดยผ ู้ป ระ เม ิน  ได ้แก ่ ผ ู้ช ่วย 
ผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษามากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 69.81 รองลงมา คือ คณ ะกรรม การป ระเม ิน  
ประกอบด ้วย ผ ู้อำนวยการ ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการท ุกฝ ่าย ห ัวหน ้าคณ ะ ห ัวห น ้าแผน ก และห ัวห น ้างาน  
ค ิด เป ็นร ้อยละ 35.85



สำหร ับกล ุ่มผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษ า ตอบว่า ม ีการป ระเม ินผลงานการเง ิน
แล ะบ ัญ ช ี ค ิด เป ็นร ้อยละ 86.67 ท ี่เหล ือร ้อยละ 13.33 ไม ่ม ีก ารป ระ เม ิน  โด ยผ ู้ป ระ เม ิน  ได ้แก ่ ผู้ช ่วย 
ผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษามากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 69.23 รองลงมา คือ คณ ะกรรมการป ระเม ิน  
ป ระกอบ ด ้วย  ผ ู้อำนวยการ ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการท ุกฝ ่าย ห ัวหน ้าคณ ะ ห ัวห น ้าแผน ก และห ัวห น ้างาน  
ค ิด เป ็นร ้อยละ 32.69

สำหร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน การเง ิน  ตอบว่า ม ีการป ระเม ินผลงานการเง ินและบ ัญ ช ี ค ิดเป ็นร ้อยละ
83.33 ท ี่เหล ือร ้อยละ 16.67 ไม ่ม ีการป ระ เม ิน  โด ย ผ ู้ป ระ เม ิน ได ้แ ก ่ ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการ 
ศ ึกษามากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 68.00 รองลงมา ค ือ คณ ะก รรม ก ารป ระเม ิน ป ระก อ บ ด ้วย  ผ ู้อำนวยการ 
ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการท ุกฝ ่าย ห ัวหน ้าคณ ะ ห ัวห น ้าแผ น ก แ ล ะห ัวห น ้างาน  ค ิด เป ็นร ้อยละ 32.00

สำหร ับกล ุ่มห ัวหน ้างานบ ัรบ ูช ี ตอบว ่า ม ีการป ระเม ิน ผลงาน การเง ิน และบ ัญ ช ี ค ิดเป ็นร ้อยละ
84.75 ท ี่เหล ือร ้อยละ 15.25 ไม ่ม ีก ารป ระ เม ิน  โด ย ผ ู้ป ระ เม ิน ได ้แก ่ ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการ 
ศ ึกษามากท ี่ส ุด ค ิด เป ็นร ้อยละ 68.00 รองลงมา ค ือ ค ณ ะกรรม การป ระเม ิน ป ระกอบ ด ้วย  ผ ู้อำนวยการ 
ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการท ุกฝ ่าย ห ัวหน ้าคณ ะ ห ัวห น ้าแผ น ก แ ล ะห ัวห น ้างาน  ค ิด เป ็นร ้อยละ 34.00

2. ว ิธ ีการป ระเม ินผลงาน  เม ื่อพ ิจารณ าโดยภาพรวม ผ ู้ตอบ แบ บสอบ ถาม  ตอบว่า ป ระเม ิน โดย  
ศ ึกษาจากผลงานท ี่ปรากฎมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 80.00 รองลงมา คือ ป ระช ุม ส ร ุป ผล การป ฏ ิบ ัต ิงาน  
ค ิด เป ็นร ้อยละ 75.61

เม ื่อแยกพ ิจารณ าเป ็นรายกล ุ่ม  กล ุ่มผ ู้อำนวยการว ิทยาล ัย ตอบว่า ประเม ินโดยศ ึกษาจากผลงาน 
ท ี่ป รากฏมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 79.25 รองลงมา ค ือ ป ระช ุม ส ร ุป ผล ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน  ค ิดเป ็นร ้อยละ 
77.36

สำหร ับกล ุ่มผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษ า ตอบว่า ประเม ิน โดยศ ึกษาจากผลงานท ี่ 
ปรากฎมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 80.77 รองลงมา คือ ป ระช ุม ส ร ุป ผล ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน  ค ิด เป ็นร ้อยละ 76.92

ส ำห ร ับ ก ล ุ่ม ห ัวห น ้างาน ก ารเง ิน  ตอบว ่า ป ระ เม ิน โด ย  ศ ึกษาจากผลงานท ี่ปรากฏมากท ี่ส ุด
ค ิด เป ็นร ้อยละ 80.00 รองลงมา คือ ป ระช ุม ส ร ุป ผล ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน  ค ิด เป ็นร ้อยละ 76.00
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สำห ร ับ ก ล ุ่ม ห ัวห น ้างาน บ ัญ ช ี ตอบว่า ประเม ิน โดยศ ึกษ าจากผลงานท ี่ป รากฏมากท ี่ส ุด  ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 80.00 รองลงมา คือ ป ระช ุม ส ร ุป ผ ล ก ารป ฏ ิบ ัต ิงาน  ค ิด เป ็นร ้อยละ 72.00

3. ว ัต ล ุป ระสงค ์ใน การป ระเม ิน ผล การใช ้จ ่าย เง ิน  เม ื่อพ ิจารณ าโดยภาพรวม ผ ู้ตอบแบบสอบถาม  
ตอบว่า เพ ื่อสร ุป ผลการป ฏ ิบ ัต ิงาน ป ระจำป ีม ากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 83.90 รองลงมา คือ เพ ื่อตรวจ 
สอบ ว ่าม ีการใช ้จ ่าย เง ินตาม แผนการใช ้จ ่าย เง ินหร ือ ไม ่ ค ิด เป ็นร ้อยละ 77.56

เม ื่อแยกพ ิจารณ าเป ็นรายกล ุ่ม  กล ุ่มผ ู้อำนวยการว ิทยาล ัย ตอบว่า เพ ื่อสร ุป ผลการป ฏ ิบ ัต ิงาน  
ประจำป ีมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 86.79 รองลงมา คือ เพ ื่อตรวจสอบว ่าม ีการใช ้จ ่ายเง ินตามแผนการ 
ใช ้จ ่าย เง ิน ห ร ือ ไม ่ ค ิด เป ็นร ้อยละ 79.25

สำหร ับ กล ุ่ม ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษ าตอบ ว ่า เพ ื่อสร ุป ผลการป ฏ ิบ ัต ิงาน ป ระจำป ี 
มากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 84.62 รองลงมา คือ เพ ื่อตรวจสอบว ่าม ีการใช ้จ ่ายเง ินตามแผนการใช ้จ ่ายเง ิน  
ห ร ือ ไม ่ ค ิด เป ็นร ้อยละ 76.92

สำห ร ับ ก ล ุ่ม ห ัวห น ้างาน ก ารเง ิน  ตอบว ่า เพ ื่อสร ุป ผลการป ฏ ิบ ัต ิงานป ระจำป ีมากท ี่ส ุด  ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 80.00 รองลงมา คือ เพ ื่อตรวจสอบ ว ่าม ีการใช ้จ ่าย เง ินตามแผนการใช ้จ ่าย เง ินหร ือไม ' ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 76.00

สำห ร ับ ก ล ุ่ม ห ัวห น ้างาน บ ัญ ช ี ตอบว่า เพ ื่อสร ุป ผลการป ฏ ิบ ัต ิงานป ระจำป ีมากท ี่ส ุด  ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 84.00 รองลงมา คือ เพ ื่อตรวจสอบ ว ่าม ีการใช ้จ ่าย เง ินตามแผนการใช ้จ ่าย เง ิน หร ือ ไม ่ ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 78.00

4. ช ่วง เวลาของการป ระเม ิน ผลต าม แผน งาน /โค รงการ เม ื่อพ ิจารณ าโดยภาพรวม ผ ู้ตอบแบบ 
สอบถาม ตอบว่า ป ระ เม ิน เม ื่อส ิน ส ุด การด ำเน ิน งาน ม ากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 100.00 รองลงมา คือ 
ป ระ เม ินระหว ่างการดำเน ินงาน  ค ิด เป ็นร ้อยละ 59.02

เม ื่อแยกพ ิจารณ าเป ็นรายกล ุ่ม  กล ุ่มผ ู้อำนวยการว ิทยาล ัย ตอบว่า ป ระเม ิน เม ื่อส ิน ส ุด การ 
ดำเน ินงานมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ป ระ เม ินระหว ่างการดำเน ินงาน  ค ิดเป ็น 

ร ้อยละ 60.38
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สำหร ับกล ุ่มผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษ า ตอบว ่า ป ระเม ิน เม ื่อส ิ้นส ุดการดำเน ินงาน  
มากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ป ระเม ิน ระห ว ่างก ารด ำเน ิน งาน  ค ิด เป ็นร ้อยละ 57.69

สำห ร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน การเง ิน  ตอบว ่า ป ระ เม ิน เม ื่อส ิ้น ส ุด การด ำเน ิน งาน ม ากท ี่ส ุด  ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 100.00 รองลงมา ค ือ ป ระเม ิน ระห ว ่างการดำเน ิน งาน  ค ิด เป ็นร ้อยละ 60.00

สำห ร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน บ ัญ ช ี ตอบว่า ป ระ เม ิน เม ื่อส ิ้น ส ุด การด ำเน ิน งาน ม ากท ี่ส ุด  ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 100.00 รองลงมา คือ ป ระเม ิน ระห ว ่างการดำเน ิน งาน  ค ิด เป ็นร ้อยละ 58.00

5. ก ารน ำผ ล ก ารป ระ เม ิน ไป ใช ้ เม ื่อพ ิจารณ าโดยภาพรวม ผ ู้ตอบ แบ บสอบ ถาม  ตอบว่า นำไป 
ใช ้ป ระกอบ การวางแผน งาน การเง ิน และบ ัญ ช ีม ากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 82.93 รองลงมา คือ น ำ ไป ใช ้ 
ป ร ับ ป ร ุง  แ ก ้ไขแ ผ น งาน /โค รงก ารเด ิม  ค ิด เป ็นร ้อยละ 71.71

เม ื่อแยกพ ิจารณ าเป ็นรายกล ุ่ม  กล ุ่มผ ู้อำนวยการว ิทยาล ัย ตอบว ่า น ำไป ใช ้ป ระก อ บ ก ารวางแผ น  
งานการเง ินและบ ัญ ช ีมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 81.13 รองลงมา คือ น ำ ไป ใช ้ป ร ับ ป ร ุง  แก ้ไขแ ผ น งาน / 
โครงการเด ิม  ค ิด เป ็นร ้อยละ 75.47

สำหร ับกล ุ่มผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษ า ตอบว่า น ำไป ใช ้ป ระก อ บ ก ารวางแผ น  
งานการเง ินและบ ัญ ช ีมากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 80.77 รองลงมา คือ น ำ ไป ใช ้ป ร ับ ป ร ุง  แก ้ไข แ ผ น งาน / 
โครงการเด ิม  ค ิด เป ็นร ้อยละ 73.08

สำห ร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน การเง ิน  ตอบว่า น ำไป ใช ้ป ระก อ บ ก ารวางแผ น งาน ก ารเง ิน และบ ัญ ช ี 
มากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 84.00 รองลงมา คือ น ำ ไป ใช ้ป ร ับ ป ร ุง  แก ้ไข แ ผ น งาน /โค รงก ารเด ิม  ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 70.00

สำห ร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน บ ัญ ช ี ตอบว่า น ำไป ใช ้ป ระก อบ ก ารวางแผ น งาน ก ารเง ิน และบ ัญ ช ี 
มากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 86.00 รองลงมา คือ น ำ ไป ใช ้ป ร ับ ป ร ุง  แก ้ไข แ ผ น งาน /โค รงก ารเด ิม  ค ิดเป ็น 
ร ้อยละ 68.00
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6. การเผยแพร ่ผลการประเม ินการใช ้จ ่าย เง ิน  เม ื่อพ ิจารณ าโดยภาพรวม ผ ู้ตอบแบบสอบถาม 
ตอบว่า ม ีการทำรายงานสร ุป ผลและจ ัดพ ิม พ ์เป ็น ร ูป เล ่ม เม ื่อส ินป ีงบ ป ระมาณ มากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 
71.71 รองลงมา ค ือ ป ระช ุม ส ร ุป ผล เม ื่อส ิ้น ป ีงบ ป ระม าณ  ค ิด เป ็นร ้อยละ 26.83

เม ื่อแยกพ ิจารณ าเป ็นรายกล ุ่ม  กล ุ่มผ ู้อำนวยการว ิทยาล ัย ตอบว ่า ม ีการทำรายงานสร ุปผลและ 
จ ัดพ ิม พ ์เป ็น ร ูป เล ่ม เม ื่อส ิ้นป ีงบ ป ระมาณ มากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 67.92 รองลงมา คือ ป ระช ุม ส ร ุป ผล  
เม ื่อส ินป ีงบประมาณ  ค ิด เป ็นร ้อยละ 28.30

สำหร ับ กล ุ่ม ผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษ า ตอบว่า ม ีการทำรายงานสร ุปผลและจ ัด  
พ ิมพ ์เป ็น ร ูป เล ่ม เม ื่อส ิ้นป ีงบ ป ระม าณ มากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 71.15 รองลงมา คือ ป ระช ุม ส ร ุป ผ ล  
เม ื่อส ินป ีงบประมาณ  ค ิด เป ็นร ้อยละ 25.00

สำห ร ับ ก ล ุ่ม ห ัวห น ้างาน ก ารเง ิน  ตอบว่า ม ีการทำรายงานสร ุป ผลและจ ัดพ ิมพ ์เป ็นร ูป เล ่ม เม ื่อ  
ส ิ้นป ีงบ ป ระมาณ มากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 76.00 รองลงมา คือ ป ระช ุม ส ร ุป ผล เม ื่อส ิ้น ป ีงบ ป ระม าณ  
ค ิด เป ็นร ้อยละ 26.00

สำห ร ับ ก ล ุ่ม ห ัวห น ้างาน บ ัญ ช ี ตอบว่า ม ีการทำรายงานสร ุป ผลและจ ัดพ ิมพ ์เป ็นร ูป เล ่ม เม ื่อ
ส ินป ีงบ ป ระมาณ มากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 72.00 รองลงมา คือ ป ระช ุม ส ร ุป ผล เม ื่อส ิน ป ีงบ ป ระม าณ  
ค ิด เป ็นร ้อยละ 28.00

7. การว ิเคราะห ์ ป ร ับ ป ร ุง  แก ้ไขการใช ้จ ่าย เง ิน  เม ื่อพ ิจารณ าโดยภาพรวม ผ ู้ตอบแบบสอบถาม 
ตอบว่า ม ีการว ิเคราะห ์ ค ิด เป ็นร ้อยละ 71.13 ท ี่เหล ือร ้อยละ 28.87 ไม ่ม ีก ารว ิเค ราะห ์ โดยต ิดตามผล 
การใช ้จ ่าย เง ินงบประมาณ และเง ินนอกงบประมาณ มากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 70.00 รองลงมา คือ มีการ 
ว ิเคราะห ์การใช ้จ ่าย เง ิน เพ ื่อป ร ับ ป ร ุงการใช ้จ ่าย เง ิน ให ้ม ีป ระส ิท ธ ิภ าพ ย ิ่งข ึ้น  ค ิด เป ็นร ้อยละ 36.47

เม ื่อแยกพ ิจารณ าเป ็นรายกล ุ่ม  กล ุ่มผ ู้อำนวยการว ิทยาล ัย ตอบว่า ม ีการว ิเคราะห ์ค ิด เป ็นร ้อยละ 
71.67 ท ี่เหล ือร ้อยละ 28.33 ไม ่ม ีก ารว ิเค ราะห ์ โดยต ิดตามผลการใช ้จ ่าย เง ินงบประมาณ และเง ินนอก 
งบประมาณ มากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 72.09 รองลงมา คือ ม ีการว ิเคราะห ์การใช ้จ ่าย เง ิน เพ ื่อป ร ับ ปร ุง  
ก ารใช ้จ ่าย เง ิน ให ้ม ีป ระส ิท ธ ิภ าพ ย ิ่งข ึ้น  ค ิด เป ็นร ้อยละ 41.86
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สำหร ับกล ุ่มผ ู้ช ่วยผ ู้อำนวยการฝ ่ายส ่งเสร ิมการศ ึกษ า ตอบว ่า รก ารว ิเค รา ะห ์ ค ิดเป ็นร ้อยละ 
7 1 .6 7  ท ี่เทล ือร ้อยละ 2 8 .33  ไม ่ม ีก ารว ิเค ราะห ์ โดยต ิดตามผลการใช ้จ ่าย เง ินงบประมาณ และเง ินนอก 
งบประมาณ มากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 6 7 .4 4  รองลงมา คือ ม ีการว ิเคราะห ์การใช ้จ ่าย เง ิน เพ ื่อป ร ับ ปร ุง  
การใช ้จ ่าย เง ิน ให ้ม ีป ระส ิทธ ิภ าพ ย ิ่งฃ ึน  ค ิด เป ็นร ้อยละ 3 7 .21

สำห ร ับ กล ุ่ม ห ัวท ห ้างาน การเง ิน  ตอบว ่า ม ีการว ิเค ราะห ์ ค ิด เป ็นร ้อยละ 7 0 .0 0  ท ี่เหล ือร ้อยละ 
3 0 .0 0  ไม ่ม ีก ารว ิเค ราะห ์ โดยต ิดตามผลการใช ้จ ่าย เง ินงบประมาณ และเง ินนอกงบประมาณ มากท ี่ส ุด  
คิดเป ็นร ้อยละ 6 6 .6 7  รองลงมา คือ ว ิเค ราะห ์การใช ้จ ่าย เง ิน เพ ื่อป ร ับ ป ร ุงการใช ้จ ่าย เง ิน ให ้ม ีป ระส ิท ธ ิภ าพ  
ย ิ่งข ึน  แล ะน ำผ ล ก ารว ิเค ราะห ์ไป ใช ้เพ ื่อป ร ับ ป ร ุง  แ ก ้ไขก ารบ ร ิห ารเง ิน ขอ งส ถ าน ศ ึก ษ า  ค ิดเป ็นร ้อยละ
3 3 .3 3

สำหร ับ กล ุ่ม ห ัวห าท งาน บ ัญ ช ี ตอบว ่า ม ีก ารว ิเค ราะห ์ ค ิด เป ็นร ้อยละ 71.19 ท ี่เหล ือร ้อยละ 
28.81 ไม ่ม ีก ารว ิเค ราะห ์ โดยต ิดตามผลการใช ้จ ่าย เง ินงบ ป ระมาณ และเง ินนอกงบ ป ระมาณ มากท ี่ส ุด  
ค ิด เป ็นร ้อยละ 73.81 รองลงมา คือ ว ิเคราะห ์การใช ้จ ่าย เง ิน เพ ื่อป ร ับ ป ร ุงการใช ้จ ่าย เง ิน ให ้ม ีป ระส ิท ธ ิภ าพ  
ย ิ่งข ึน  แล ะน ำผ ลก ารว ิเค ราะห ์ไป ใช ้เพ ื่อป ร ับ ป ร ุง  แก ้ไขก ารบ ร ิห ารเง ิน ขอ งส ถ าน ศ ึก ษ า  ค ิดเป ็นร ้อยละ
33.33
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คอนท่ี 3 ป ิญ หาการบ ร ิหารงานการเง ินและบ ัญ ช ี
การว ิเค ราะห ์ข ้อม ูล เก ี่ยวก ับ ป ีญ หาการบ ร ิหารงานการเง ินและบ ัญ ช ี ปรากฏตามตารางท ี่ 7-9 

ดารางท่ี 7 แสดงจำนวน และร ้อยละเก ี่ยวก ับ ป ้ญ หาการบ ร ิหารงานการเง ินและบ ัญ ช ีด ้านการวางแผน

V O 0, ^ผอานวยการ 1ผช.ผอานวยการ หน.งานการเงน หน.งานบณช รวม

การวางแผน จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(ท1 = 60) (ท2=; 60) <"3 == 60) (ท4 == 59) (ท, = 239)

ปณ หาด ้านการวางแผนงานการเง ินและบ ัณ ช ี บ ีด ังต ่อไปน ี้
1. ขาดบ ุคลากรท ี่บ ีความร ู้ความสามารถ 27 45.00 27 45.00 27 45.00 26 44.07 107 44.77

ในการวางแผนงานการเง ินและบ ัญ ช ี
2. ขาดการจ ัดทำแผนปฏ ิบ ัต ิการเป ็น - - - - - - - - - -

ลายลักษณ ์อ ักษร
3. ขาดเอกสาร ระเบ ียบและค ู่ม ือ 7 11.67 7 11.67 10 16.67 8 13.56 32 13.39

ในการปฏ ิบ ัต ิงานการเง ินและบ ัญ ช ี 
4. บ ุคลากรที่ปฏิบ ีต ิงาน'ใม'บ ีส ่วนร่วม 12 20.00 15 25.00 24 40.00 22 37.29 73 30.54

ในการวางแผนการใช ้จ ่ายเง ิน
5. การจ ัดเก ็บรายไดไม'เป ็นไปตามแผน 15 25.00 18 30.00 18 30.00 13 22.03 64 26.78

ทำให ้รายร ับไม ่เพ ียงพ อก ับรายจ ่ายทีไ่ ด ้
กำหนดไวในแผนการใช ้จ ่ายเง ิน

6. การจ ัดสรรเง ินให ้ก ับงาน/แผนกต ่าง ๆ 5 8.33 11 18.33 21 35.00 13 22.03 50 20.92
ขาดหล ักเกณ ฑ ์ท ี่เหมาะสม

7. บ ุคลากรไม ่ได ้ร ับทราบฐานะทางการเง ิน 10 16.67 9 15.00 15 25.00 21 35.59 55 23.01
ของสถานศ ึกษา

8. การจ ัดก ิจกรรม/ใครงการเพ ื่อหารายได ้ 3 5.00 2 3.33 5 8.33 5 8.47 15 6.28
ให ้ก ับ สถานศ ึกบาบ ีมากจนกระทบต ่อ
การเร ียนการสอน

9. บ ุคลากรขาดความร ู้ ความเช ้าใจ 17 28.33 18 30.00 21 35.00 21 35.59 77 32.22
ในการเข ียนแผนงาน/โครงการ

10. งาน/แผนกส ่งแผนงาน/โครงการล ่าช ้า 25 41.67 25 41.67 23 38.33 23 38.98 96 40.17
ทำให ้เก ิดป ็ญ หาในการทำแผนการใช ้จ ่ายเง ิน

11. เง ินท ี่จัดสรรให ้!ม'เพ ียงพอต่อ 46 76.67 42 70.00 40 66.67 39 66.10 167 69.87
ความต ้องการของงาน/แผนกต ่าง ๆ

12. อื่น ๆ - - - - - - - - - -



จากตารางท่ี 7 ปิญหาการบริหารงานการเงินและบัญชีต้านการวางแผน เม่ือพิจารณาโดยภาพ 
รวม ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า เงินท่ีจัดสรรให้ไม'เพียงพอต่อความต้องการของงาน/แผนกต่าง ๆ 
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 69.87 รองลงมา คือ ขาดบุคลากรท่ีมีความรู้ความสามารถในการวางแผน 
คิดเป็นร้อยละ 44.77

เม่ือแยกพิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้อำนวยการวิทยาลัย ตอบว่า เงินท่ีจัดสรรให้ไม่เพียงพอ 
ต่อความต้องการ1ของงาน/แผนกต่าง  ๆมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 76.67 รองลงมา คือ ขาดบุคลากรท่ีมี 
ความรู้ความสามารถในการวางแผน คิดเป็นร้อยละ 45.00

สำหรับกลุ่มผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา ตอบว่า เงินท่ีจัดสรรให้ไม'เพียงพอต่อ 
ความต้องการของงาน/แผนกต่าง  ๆ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 70.00 รองลงมา คือ ขาดบุคลากรท่ีมี 
ความรู้ความสามารถในการวางแผน คิดเป็นร้อยละ 45.00

สำหร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน การเง ิน  ตอบว่า เง ิน ท ี่จ ัด ส รรให ้ไม ่เพ ีย งพ อต ่อค วาม ต ้องการขอ งงาน / 
แผนกต ่าง ๆ มากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 66.67 รองลงมา คือ ขาดบ ุคลากรท ี่ม ีความร ู้ความสามารถใน 
การวางแผน ค ิด เป ็นร ้อยละ 45.00

สำห ร ับ กล ุ่ม ห ัวห น ้างาน บ ัญ ช ี ตอบว่า เง ิน ท ี่จ ัด ส รรให ้ไม ่เพ ีย งพ อต ่อค วาม ต ้องการขอ งงาน / 
แผนกต ่าง ๆ มากท ี่ส ุด  ค ิด เป ็นร ้อยละ 66.10 รองลงมา คือ ขาดบ ุคลากรท ี่ม ีความร ู้ความสามารถใน 
การวางแผน ค ิด เป ็นร ้อยละ 44.07
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ฅารางท่ี 8 แสดงจำนวนและร้อยละเก่ียวกับปิญหาการบริหารงานการเงินและบัญชีด้านการควบคุมและ 
ตรวจสอบ

ผุ้อำนวยการ ผช.ผุ'อำนวยการ หน.งานการเงิน หน.งานบัญชี รวม

การควบค ุมและตรวจสอบ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
(ท,= 60) (ท,= 60) (ท, = 60) K = 59) (ท1 = 239)

ปณ หาด ้านการควบคมและตรวจสอบงานการเง ินและบ ัณ ช ี ม ีด ังต ่อไปน ี้
1. ผ ู้บร ิหารไม'ม ีเวลาในการควบคุม 10 16.67 18 30.00 13 21.67 10 16.95 51 21.34

และตรวจสอบ
2. ผ ู้ตรวจสอบภายในม ีภาระงานมาก ทำให ้ 20 33.33 28 46.67 26 43.33 23 38.98 97 40.59

ไม ่สามารถตรวจสอบ ได ้อย ่างสม ํ่าเสมอ  

3. ขาดการน ิเทศภายในเพ ื่อช ี้แจงแนวปฏ ิบ ัต ิ 31 51.67 33 55.00 28 46.67 31 52.54 123 51.46
เก ี่ยวก ับงานการเง ินและบ ัญ ช ี

4. การปฏ ิบ ัต ิงานของกรรมการเก ็บร ักษาเง ิน 12 20.00 13 21.67 8 13.33 9 15.25 42 17.57
ไม ่ตรงเวลาและม ักมอบ หมายให ้กรรมการ
เพ ียงคนเด ียวถ ือก ุญ แจด ้น ิรภ ัย

5. การเก ็บรักษาเง ินไม,สามารถเก ็บได ้ 3 5.00 9 15.00 4 6.67 7 11.86 23 9.62
ตามพ ีระเบ ียบกำหนด

6. การจ ัดทำหล ักฐานทางการเง ินและบ ัญ ช ี 8 13.33 6 10.00 8 13.33 5 8.47 27 11.30
ไม’ถ ูกต ้องและเป ็นปจจบ ัน

7. ผ ู้ปฏ ิบ ัต ิงานไม ่สามารถบ ันท ึกรายการ 14 23.33 15 25.00 23 38.33 31 52.54 83 34.73
ทางการเง ินและบ ัญ ช ีได ้เป ็นปจจ ุบ ัน
เน ืองจากภาระงานอ ืนมาก

8. การจ ัดเก ็บหล ักฐานทางการเง ินและบ ัญ ช ี 11 18.33 9 15.00 12 20.00 7 11.86 39 16.32
ไม,เป ็นระเบ ียบ

9. การใช ้จ ่ายเง ินไม'เป ็นไปตาม 13 21.67 18 30.00 19 31.67 21 35.59 71 29.71
แผนปฏ ิบ ัต ิการท ี่กำหนดไว ้

10. ระเบ ียบเก ี่ยวก ับการเง ินย ุ่งยากซ ับซ ้อน 10 16.67 9 15.00 21 35.00 16 27.12 56 23.43
ทำให ้ใม'คล'องตัวในการปฏิบ ัต ิงาน

1 1 .อ ื่น ๆ - - - - - - - - - -



จากตารางท่ี 8 ปิญหาการบริหารงานการเงินและบัญชีด้านการควบคุมและตรวจสอบ เม่ือ 
พิจารณาโดยภาพรวม ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า ขาดการนิเทศภายในเพ่ือชีแจงแนวปฏิบัติเก่ียวกับ 
งานการเงินและบัญชีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 51.46 รองลงมา คือ ผู้ตรวจสอบภายในมีภาระงานมาก 
ทำให้ไม่สามารถตรวจสอบได้อย่างสม่ําเสมอ คิดเป็นร้อยละ 40,59

เม่ือแยกพิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้อำนวยการวิทยาลัย ตอบว่า ขาดการนิเทศภายในเพ่ือชีแจง 
แนวปฏิบัติเก่ียวกับงานการเงินและบัญชีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 51.67 รองลงมา คือ ผู้ตรวจสอบ 
ภายในมีภาระงานมาก ทำให้ไม่สามารถตรวจสอบได้อย่างสม่ําเสมอ คิดเป็นร้อยละ 33.33

สำหรับกลุ่มผู้ช่วยผู้อำนวยการฝ่ายส่งเสริมการศึกษา ตอบว่า ขาดการนิเทศภายในเพ่ือชีแจง 
แนวปฏิบัติเก่ียวกับงานการเงินและบัญชีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 55.00 รองลงมา คือ ผู้ตรวจสอบ 
ภายในมีภาระงานมาก ทำให้ไม่สามารถตรวจสอบได้อย่างสม่ําเสมอ คิดเป็นร้อยละ 46.67

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานการเงิน ตอบว่า ขาดการนิเทศภายในเพ่ือชีแจงแนวปฏิบัติเก่ียวกับงาน 
การเงินและบัญชีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 46.67 รองลงมา คือ ผู้ตรวจสอบภายในมีภาระงานมาก ทำ 
ให้ไม่สามารถตรวจสอบได้อย่างสม่ําเสมอ คิดเป็นร้อยละ 43.33

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานบัญชี ตอบว่า ขาดการนิเทศภายในเพ่ือชีแจงแนวปฏิบัติเก่ียวกับงาน 
การเงินและบัญชี และผู้ปฏิบัติงานไม่สามารถบันทึกรายการทางการเงินและบัญชีได้เป็นปิจจุบัน เน่ือง 
จากภาระงานอ่ืนมาก มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 52.54 รองลงมา คือ ผู้ตรวจสอบภายในมีภาระงานมาก 
ทำให้ไม่สามารถตรวจสอบได้อย่างสม่ําเสมอ คิดเป็นร้อยละ 38.98
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ตารางท่ี 9 แสดงจำนวนและร้อยละเก่ียวกับปิญหาการบริหารงานการเงินและบัญชีด้านการประเมินผล

V Oผอานวยการ 1แช.ผอานวยการ หน.งานการเงน หน.งานบณช รวม

การประเม ินผล 'รานวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ 'จำนวน ร้อยละ
(ท1 = 60) (" = 60) (ท1 = 60) (ท4 -= 59) (ท1 = 239)

ปณ ห าด ้านการประเม ินผลงานการเง ินและบ ัณ ช ื ม ิด ังต ่อไปน ี้
1. ขาดบ ุคลากรร ับผ ิดชอบการประเม ิน 25 41.67 27 45.00 20 33.33 22 37.29 94 39.33

โดยเฉพาะ
2. บ ุคลากรขาดความร ู้ความเข ้าใจและท ักษะ 28 46.67 31 51.67 26 43.33 32 54.24 117 48.95

ใน การสร ้างเคร ื่องม ือการประเม ิน  
3. บ ุคลากรไม ่เห ็นความสำค ัญ 14 23.33 15 25.00 7 11.67 13 22.03 49 20.50

ของการประเม ิน
4. เคร ื่องม ือท ี่ใข ้1นการประเม ิาเไม ่เหมาะสม 9 15.00 7 11.67 5 8.33 7 11.86 28 11.72
5. ขาดการประชาส ัมพ ันธ ์หร ือรายงาน 7 11.67 19 31.67 12 20.00 20 33.90 58 24.27

ผลการประเม ินให ้ผ ู้เก ี่ยวข ้องทราบ
6. ผ ู้ปฎ ิท ัด ิงานไม ่ม ีส ่วนร ่วมในการประเม ิน 11 18.33 15 25.00 14 23.33 12 20.34 52 21.76
7. เกณ ฑ ์การประเม ินผ ู้เก ี่ยวข ้องไม ่ทราบ 9 15.00 9 15.00 11 18.33 9 15.25 38 15.90
8. ขาดเอกสาร ระเบ ียบและค ู่ม ือเก ี่ยวก ับ 15 25.00 15 25.00 20 33.33 22 37.29 72 30.13

การประเม ิน
9. ขาดการวางแผนเก ี่ยวก ับการประเม ิน 11 18.33 18 30.00 16 26.67 18 30.15 63 26.36
10. ผลการประเม ินม ิได ้นำไปใช ้แก ้ฟ ้ญ หา 13 21.67 13 21.67 16 26.67 20 33.90 62 25.94

ในการทำงาน ครงฅ ่อไป
11. งบประมาณมิจำก ัด'ไม ่เพ ียงพอ 16 26.67 12 20.00 15 25.00 14 23.73 57 23.85

ในการดำเน ินการประเม ิน
1 2 .อน ๅ ไ ด ้แ ก ่ ขาดการนำการว ิจ ัยมาใช ้ใน 1 1.67 - - - - - - 1 0.42

การประเม ินผล

จากตารางท่ี 9 ปิญหาการบริหารงานการเงินและบัญชีด้านการประเมินผล เม่ือพิจารณาโดย 
ภาพรวม ผู้ตอบแบบสอบถาม ตอบว่า บุคลากรขาดความรู้ความเข้าใจและทักษะในการสร้างเคร่ืองมือ 
การประเมินมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 48.95 รองลงมา คือ ขาดบุคลากรรับผิดชอบการประเมินโดย 
เฉพาะ คิดเป็นร้อยละ 39.33
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สำหรับกลุ่มผู้ช่วยผู้อำนวยการฝายส่งเสริมการศึกษา ตอบว่า บุคลากรขาดความรู้ความเข้าใจ 
และทักษะในการสร้างเครื่องมือการประเมินมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 51.67 รองลงมา คือ ขาดบุคลากร 
รับผิดชอบการประเมินโดยเฉพาะ คิดเป็นร้อยละ 45.00

สำหรับกลุ่มหัวหน้างานการเงิน ตอบว่า บุคลากรขาดความรู้ความเข้าใจและทักษะในการสร้าง 
เครื่องมือการประเมินมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 43.33 รองลงมา คือ ขาดบุคลากรรับผิดชอบการประเมิน 
โดยเฉพาะและขาดเอกสาร ระเบียบและคู่มือเกี่ยวกับการประเมิน คิดเป็นร้อยละ 33.33

สำหรับกลุ่มหัาหน้างานบัญชี ตอบว่า บุคลากรขาดความรู้ความเข้าใจและทักษะในการสร้าง 
เครื่องมือการประเมินมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 54.24 รองลงมา คือ ขาดบุคลากรรับผิดชอบการประเมิน 
โดยเฉพาะและขาดเอกสาร ระเบียบและคู่มือเกี่ยวกับการประเมิน คิดเป็นร้อยละ 37.29

เมื่อแยกพิจารณาเป็นรายกลุ่ม กลุ่มผู้อำนวยการวิทยาลัย ตอบว่าบุคลากรขาดความรู้ความเข้าใจ
และทักษะในการสร้างเครื่องมือการประเมินมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 46.67 รองลงมา คือ ขาดบุคลากร
รับผิดชอบการประเมินโดยเฉพาะ คิดเป็นร้อยละ 41.67
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